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Всероссийское историко-просветительское, правозащитное и благотворительное общество «МЕМОРИАЛ»

Тульское областное отделение

ПО МЕСТАМ ПОЛИТИЧЕСКИХ

РЕПРЕССИЙ В ГОРОДЕ ТУЛЕ

(1918 – 1958 гг.)

Гид-путеводитель

Тула – 2013

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

— Административные здания

— Учебные заведения (вузы)

— Медицинские учреждения

— Аптеки

— Заводы

— Музеи

— Памятники

— Дома культуры

— Театры

— Кинотеатры

— Места столкновений (Крестный ход и красногвардейцы)

— Тюрьма

— Лагеря ГУЛАГа

СПИСОК УЛИЦ ТУЛЫ, ПЕРЕИМЕНОВАННЫХ ПОСЛЕ РЕВОЛЮЦИИ

С 20-х годов большевики рьяно взялись за уничтожение памяти о прошлом, переименовывая улицы и площади Тулы, тем самым нанеся сильнейший удар по культуре, краеведению, топонимике.

Только за 1918 – 1930 гг. переименовано более 70 улиц г. Тулы.

	Старое название
	Новое название

	ГОРОДСКОЙ РАЙОН

	Всехсвятская
	Петра Алексеева

	Прямая Беляевская
	Буденного

	Фоминская
	Макса Смирнова

	Старо-Никитская
	Свердлова

	1-я Подьяческая
	Томпа

	2-я Подьяческая
	Жореса

	3-я Подьяческая
	Карла Либкнехта

	4-я Подьяческая
	Розы Люксембург

	1-я Хомутовская
	МОПРа

	3-я Хомутовская
	Андре Марти

	Кривая Беляевская
	Тимирязева

	Троицкая
	Михеева

	Мало-Троицкая
	Болотникова

	Волковая
	Г. Успенского

	Киевская
	Коммунаров

	Киевская застава
	Толстовская застава

	Площадная
	Каминского

	Посольская
	Советская

	Архиерейский пер.
	Садовый пер.

	Петровская
	Фр. Энгельса

	Сапуновский пер.
	Шурдукова

	Николаевская
	Свободы

	Стародворянская
	Бундурина

	Александро-Невская
	С. Перовской

	Ваныкинский проезд
	Первомайская

	Серебрянская
	Халтурина

	Верхнее-Солдатская
	Фрунзе

	Нижне-Солдатская
	то же

	Спасская площадь
	Площадь Восстания

	Коммерческая
	ул. Ленина

	Грязевская
	Лейтейзена

	Воздвиженская
	Революции

	Ломовский пер.
	Денисовский пер.

	Жигалинская площадь
	Союзная площадь

	Благовещенская
	Советский пер.

	Пятницкая
	Металлистов

	Георгиевская
	Братьев Жабровых

	Никольская
	Вересаева

	Суворовская
	Красноармейская

	Рубцовская
	Трудовая

	Ново-Павшинская
	Крестьянского Интернационала

	Старо-Павшинская
	Смычка

	Успенский пер.
	Павшинский пер.

	Фроловский пер.
	Красный пер.

	Сретенская наб.
	наб. Красных кузнецов

	Николо-Завальская
	Войкова

	Никольский пер.
	Студенческий пер.

	Александро-Невская площадь
	Калужская площадь

	ЧУЛКОВСКИЙ РАЙОН

	Феодосиевская
	Калинина

	Донская
	Марата

	Логачевская
	Степанова

	Веневская
	Пролетарская

	Рождественская
	Карла Маркса

	Гольтяковская
	Зиновьева

	Протопоповская
	Плеханова

	Дмитриевская
	Бакунина

	Щегловская
	Гиндина

	Зайкова
	Осташева

	ЗАРЕЧЕНСКИЙ РАЙОН

	1-я Н. Миллионная
	Галкина

	2-я Н. Миллионная
	Максимовского

	Миллионная
	Октябрьская

	Демидовская
	Володарского

	Вознесенская
	Герцена

	Горская
	Комсомольская

	Никольский пер.
	Оружейный пер.

	Больничная набережная
	Набережная д-ра Дрейера

	Георгиевская
	Луначарского

	Новая Госпитальная
	им. М.А. Пузакова


УЛИЦЫ, ПЕРЕИМЕНОВАННЫЕ В ПАМЯТЬ РЕПРЕССИРОВАННЫХ ТУЛЯКОВ:

Улица Вознесенского

Улица Кабакова

Улица Каминского (ранее Площадная, затем Колхозная)

Улица Кауля (ранее Садовая)

Улица Колетвинова (ранее Квасниковский переулок)

Улица Немцова ((ранее Строителей)

Улица Сойфера (ранее Трудовая)

УЛИЦА КАМИНСКОГО [image: image1.jpg]



В первые советские десятилетия эта не слишком длинная улица, начинающаяся от входа на Центральный рынок и пересекающая самый центр города, называлась Колхозной. Потом подпала под волну переименований и получила имя одного из видных деятелей революции, и не только местного масштаба, но гораздо шире.

Григорий Наумович Каминский родился в конце 1895 года в Екатеринославе (ныне Днепропетровск) в рабочей семье. В Тулу перебрался на постоянное жительство 18 марта 1917 года, не закончив второй курс медицинского факультета Московского университета. Ему не было еще 22 лет, зато партийный стаж (РСДРП) насчитывал уже четвертый год. Поначалу он редактировал газету «Пролетарская правда».

«Они (Каминские, Бундурины, Каули) по-юношески категоричны, непримиримы, безжалостны. И без таких, которые сначала действуют, а потом думают, революции вряд ли надолго бы хватило», — пишет тульский журналист С. Гусев в своей книге «Тайны тульских улиц».
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Обстановка в городе тяжелая. И хотя Каминский с 1918 года во главе Губисполкома, но большевики в нём в меньшинстве. За большевиков интеллигенция, рабочие за эсеров. В марте забастовал Оружейный завод: не платят зарплату, нет продовольствия. Рабочие называют большевиков узурпаторами, Каминского «величают» полицмейстером. Григорий Наумович заявляет митингующим рабочим: «Если наша власть узурпаторская, то не можем мы считать и волю этого собрания за волю всего населения Тульской губернии».

Через две недели на заводе проходила двухдневная конференция рабочих, создавших новый орган власти — Тульскую Рабочую Конференцию. Обсуждался вопрос о восстановлении органов местного самоуправления и отставке комиссаров. На второй день Каминский отказался прийти на конференцию, бросив: «Вас всех надо вешать!» Накануне по его распоряжению рабочий комитет выгнали из помещения клуба «III Интернационал».

Еще в марте 1918 года Тульская городская Дума была захвачена большевиками и на место людей, избранных по закону о всеобщем избирательном праве, сел, по воле красногвардейских штыков, чиновник особых поручений Г.Н. Каминский. 25 марта большевики захватили Губернское земство.
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 …Обстановка накаляется. В июле была расстреляна без суда большая группа заложников — в основном бывшие офицеры. Это вызвало бурю возмущения. Даже Тульская ЧК была недовольна. Но приехавшие разбираться представители Москвы приняли сторону Каминского. Они провозгласили: «Репрессии против врагов революции должны быть как можно более устрашающими»…

Вспоминает дочь видного партийного и государственного деятеля Сергея Ивановича Степанова: «В 1918 году, особенно летом, почти каждую ночь в Туле производились массовые расстрелы. Они осуществлялись напротив тюрьмы, примерно в 40-50 метрах от дома по Полевой улице (позднее Комвузовская, а ныне улица Мориса Тореза), где был и наш дом. Днем туда приходили родные расстрелянных, рыдали, причитали. Бывали случаи, когда подлежащие расстрелу разбегались, по ним стреляли и, настигая у калиток и окон домов, расстреливали».

Так что массовые казни, часто без суда и следствия, вершились большевиками гораздо раньше 1930-х годов — времен Ягоды, Ежова, Сталина.

А положение всё ухудшается. Голод, сыпной тиф, не хватает топлива.

Корреспонденция Г.Н. Каминского в газете «Коммунар» за 13 мая 1920 года:

«За вчерашний день Тула имела 5 пожаров. Вчера Тула начала гореть с разных концов… Особенно странным и подозрительным кажется пожар настила чугунного моста. Он загорался трижды в один и тот же день…» И далее: «Сеять панику, взрывать, разрушать, громить будут пытаться белогвардейцы. Безответственность, расхлябанность, небрежность будут им помогать.

Смерть шпионам, беспощадная кара сознательным и бессознательным их пособникам!»

Итак, ситуация аховая, но принцип действия всё тот же: смерть, смерть, смерть…

В начале июня 1920 года вновь забастовал Оружейный. Каминский докладывает исполкому Тульского Совета рабочих и солдатских депутатов: «В воскресенье 7 июня инструментальная мастерская остановила работу, почти ничем не мотивируя, за исключением необоснованных требований выдать продовольствия. С понедельника были остановлены работы в других мастерских.

Пришлось объявить, что не приступившие к работам будут рассматриваться как злостные дезертиры и будут преданы суду Ревтрибунала. Принятыми мерами для извлечения из рабочей среды дезорганизаторов и зачинщиков в настоящее время арестовано около 900 человек; некоторые рабочие, главным образом из деревни, начали расходиться по домам. Для пресечения этого сделано соответствующее распоряжение для задержания; на железных и грунтовых дорогах установлены специальные заставы и объявлено осадное положение на Оружейном и Патронном заводах, Скобелевских и Суворовских казармах и прилегающих к ним улицах в районе в районе квартала; тюрьма, концентрационный лагерь, район Губчека также на осадном положении. Во вторник уже стали приступать к работам».

В середине сентября 1920 года на 4-й губернской партийной конференции Каминский последний раз выступал с докладом о работе Губкома. Каким он запомнился Туле?
Бескомпромиссным, безапелляционным, уверенным в своей правоте, не боявшимся принимать ответственность за самые жестокие решения. Он не стеснялся называть туляков голубятниками и козюками. Он писал: «Тула — город беспросветного мещанства, и даже рабочие довольно многочисленные скованы этим мещанством».

Здесь он перекликается с письмом В.И. Ленина на его имя от 20 октября 1919 года: «Значение Тулы для республики сейчас исключительно важно, — да и вообще, даже независимо от близости неприятеля, значение Тулы для республики огромно… В Туле массы далеко не наши. Отсюда обязательно сугубая интенсивность работы среди войска, среди запасных, среди рабочих, среди работниц».

И Каминский интенсивно работал в этом направлении.

А чтобы успокоить рабочих, заставить их работать, хороши все меры. И не только революционный террор…

М. Шурдуков в книге «Воспоминания продработника» (1927 г.) писал: «Рабочие требовали хлеба, а хлеба не было… Поэтому решили частично пробиваться посредством отцепов — реквизиции целых вагонов у проходящих поездов… Прихожу к помощнику начальника – дежурному по станции, который уже выдал свободный проход через Тулу; сообщает — я сделать теперь ничего не могу. В ответ я сказал, что если поезд не будет остановлен — будешь расстрелян»…

В 1920 году ЦК РКП(б) направляет Г.Н. Каминского из Тулы в Баку на должность секретаря ЦК компартии Азербайджана и председателя Бакинского Совета рабочих и красноармейских депутатов. Затем Григорий Наумович работал заместителем председателя Сельхозсоюза. С 1930 года он секретарь Московского горкома ВКП(б); с 1932 — председатель Мособлисполкома; в 1934 – 1936 гг. — Нарком здравоохранения РСФСР и главный санинспектор СССР; в 1936 – 1937 гг. — Нарком здравоохранения СССР. На этой последней должности он успел сделать многое (как-никак, полтора года учился на врача). По его инициативе были приняты решения правительства о мерах по подготовке врачей и среднего медицинского персонала, о борьбе с малярией, о медицинской промышленности, о работе Всесоюзного института экспериментальной медицины; в стране появились первые машины скорой помощи, шло строительство межрайонных консультационных больниц и сельских амбулаторий. Вступился Григорий Наумович за опальных генетиков. Не зря Нобелевский лауреат, академик Иван Петрович Павлов называл его «умным большевиком».

Не забывал Каминский и Тулу. Будучи Наркомом здравоохранения, однажды приехал сюда, посетил Патронный завод, беседовал с рабочими. По его настоянию и с его помощью многое изменилось в санитарном состоянии завода. В 1935 году в ответ на обращение В.Ф. Тараканова в Тулу по заданию Каминского приехал для консультаций профессор, специалист по ушным болезням.

…На июньском 1937 г. Пленуме ЦК ВКП(б) после доклада Ежова «О борьбе с врагами народа» Григорий Наумович заявил, что лично знает многих из тех, о ком только что говорили, и ему «непонятно, почему именно члены ЦК, руководящие работники арестовываются органами НКВД. А может, того, о чём доложено здесь, и не было?» А далее знаменитое: «Так мы перестреляем всю партию». — «А вы не друзья с вышеуказанными врагами народа? …Вы одного поля ягода!» — оборвал его Сталин.

В перерыве между заседаниями Каминский был арестован.

В обвинительном заключении значилось: «В процессе следствия установлено, что Каминский завербован в антисоветскую террористическую организацию правых в 1929 году. Н.И. Бухарин и являлся одним из ее законспирированных руководителей. Являлся организатором и руководителем антисоветской вредительской группы правых в системе Наркомздрава. С целью вызова недовольства среди населения и свержения Советского строя проводил большую вредительскую работу во всех областях народного здравоохранения».[image: image5.jpg]



Расправились и с семьей. Жена Г.Н. Каминского получила 10 лет исправительно-трудовых лагерей. Были арестованы и два брата. Дочери было 14 лет, сыну не сравнялось и года.

42-летнего Наркома расстреляли 10 февраля 1938 года. Реабилитирован Григорий Наумович Каминский в 1955 году. На XX съезде КПСС Н.С. Хрущёв вспоминал о нём как о борце с Берией и с репрессиями в партии.
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УЛИЦА КАУЛЯ

Эта улица — бывшая Садовая — переименована в 1967 году в честь Александра Иосифовича Кауля — едва ли не самого «взрослого» из тульских политических деятелей «первого яруса» в период становления советской власти. Тогда ему сравнялось уже 30 лет, тогда как одному из руководителей первого тульского исполкома Никите Григорьевичу Бригадирову — 25, Григорию Наумовичу Каминскому — 22, Фридриху Микелеву Бундурину — и вовсе 21. Старше, и то лишь на год, был, пожалуй, только лидер меньшевиков и один из главных оппонентов Иван Иванович Ахматов.

Александр Кауль родился 2 июня 1887 года в Поволжье в семье сельского волостного писаря, обрусевшего немца. Нерусская фамилия впоследствии доставляла ему немало неприятностей: в пору Первой мировой войны всё немецкое российскому общественному мнению претило. Но будущий первый по рангу тульский чекист отвергал любые перспективы переименоваться и предпочитал разъяснять, что он немец, но патриот России, а не какой-нибудь шпион или подрывник. Именно об этом можно было прочитать в газете «Тульская молва» осенью 1917 года.
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Но прежде Кауль с золотой медалью вышел из стен Саратовской гимназии, окончил историко-филологический факультет Московского университета, откуда в 1913 году и приехал в Тулу. Преподавал историю в частной женской гимназии Боровиковой на улице Жуковского, а осенью 1914 года перешел в гимназию Перова — самое либеральное учебное заведение в городе.

25 марта 1917 года Кауль уже состоит в комитете объединенной организации РСДРП. Этот большевистский комитет возглавлял тогда Г.Н. Каминский. Вскоре Александр Иосифович становится председателем третьего состава тульского Совета рабочих и солдатских депутатов, причем при поддержке меньшевиков, ибо большевики еще не стали тогда доминирующей политической силой в регионе.

В ноябре 1917 года Кауль и Каминский были избраны по списку большевиков в Учредительное собрание. Под номером первым от Тульской губернии в этом списке значился Алексей Иванович Рыков, будущий первый нарком внутренних дел советского правительства, член Политбюро ЦК ВКП(б), председатель Совнаркома СССР и РСФСР, расстрелянный в 1938 году. Под номером вторым шла Варвара Николаевна Яковлева, тоже будущий нарком внутренних дел и тоже репрессированная: арестованная в 1937 году и расстрелянная в Орле в 1941-м, в порядке «превентивной меры», поскольку к городу приближались гитлеровцы. Каулю достался третий номер, Каминскому четвертый. Пятую позицию занял партийный и советский работник Сергей Сергеевич Колесников.

С именем Кауля тесно связана расправа с участниками Крестного хода в Туле в день праздника Сретения Господня 2 (15 н.ст.) февраля 1918 года. Сам Александр Иосифович описал инцидент так:

«Епископ Ювеналий решил со своим синклитом, что завтра состоится крестный ход с хоругвями и прочими атрибутами. Их план был такой: из кремля идти вверх по Киевской улице до тюрьмы, освободить оттуда заключенных, посаженных советской властью за сопротивление, а попутно и обобрать спиртзавод, с тем, чтобы напоить массы и двинуть по улице Свободы к зданию бывшего губернатора, где заседал Военно-революционный комитет. Разгромить ВРК, а затем Совет рабочих и солдатских депутатов.

<…> Тульский партийный комитет поручил мне и тов. Каминскому пойти к епископу Ювеналию, чтобы с ним переговорить, сделать ему понятным, что мы, советская власть, не можем допустить шествие, в результате которого может последовать разгром Советов белогвардейской сволочью.

Мы <…> установили, что он не знает всей политической подоплеки крестного хода, и мы с ним договорились, что он даст распоряжение об отмене этого шествия и что молебны пройдут только внутри кремля. <…> Но <…> его заместитель Корнилий был вдохновителем этого шествия и настоял на том, чтобы шествие состоялось по намеченному плану.

<…> ВРК <…> выставил революционный отряд тов. Гневушева, который должен был преградить шествие по Киевской улице. <…> Выехав на Киевскую, я увидел отдельных лиц, прорвавшихся на Киевскую улицу с хоругвями. Вместе с ними был и Корнилий, которого ранили, также получили ранения несколько человек из прорвавшихся. К этому времени подоспели вооруженные рабочие, и шествие было рассеяно <…>»

Фактически же были убиты семь человек, ранены девять участников Крестного хода и два красногвардейца, сильно побили начальника дружины Гневушева. В городе говорили о 60 погибших. Подверглись аресту епископ Ювеналий и епископ Корнилий, допрашивались в ЧК несколько десятков участников Крестного хода…

В мае 1918 года Кауль становится чрезвычайным уполномоченным по продовольствию Тульской губернии. Справившись с хлебозаготовками, он должен был подготовить южные рубежи губернии к возможным военным действиям в связи с приближением армии Деникина. Проявив себя и на военном поприще, вслед за тем, 1 сентября, получает назначение на пост руководителя губернской ЧК.

С умилением описывает его деятельность в ту пору Н.Д. Парыгина в своей книге «Тревожные будни». Однако признаёт, что к высшей мере приговаривались такие, например, преступники: «Сын помещика, бывший офицер Германович, назначенный председателем по приемке лошадей для армии, многих лошадей кулаков без осмотра признавал негодными. Приговорен к расстрелу». Не вошел Кауль в отчаянное положение «кулаков», то есть сельских хозяев, которые упрашивали бывшего офицера не забирать лошадей, потребных для работы, чтобы не умереть целыми семьями с голоду… С врагами советской власти не принято было церемониться. В.М. Троицкий в «Очерках семейной хроники» (2005 г.) пишет: «Тульская губчека, как и всякая чека, славилась своим зверством…»

Справедливости ради надо отметить, что вершила тульская ЧК и по-настоящему серьезные дела. Тула ведь была нашпигована оружием, а времена лихие…

В сентябре 1920 года Кауля отзывают из Тулы и бросают на борьбу за хлеб для революции. Теперь Александр Иосифович — чрезвычайный уполномоченный ВЦИК и Наркомпрода в Пензе, Самаре, Саратове, Ставрополе и на Урале. В течение 1921 – 1922 гг. В.И. Ленин четыре раза подписывал мандат на имя А. Кауля и предоставлял ему чрезвычайные полномочия в заготовке продовольствия.

В марте 1922 года ЦК ВКП(б) вновь направляет Кауля на работу в ЧК: Петроград, Ростов-на-Дону, Тбилиси, Москва.

С 1928 года Кауль зачислен в особый резерв ОГПУ СССР: помощник начальника секретно-оперативного управления ОГПУ СССР. Награжден орденом Красного Знамени, значком «Почетный чекист», золотым оружием. В 1935 году получает перевод в Северо-Кавказский крайком партии в качестве заведующего отделом школ и науки.

И… 19 октября 1937 года, проживая в Пятигорске, Александр Иосифович Кауль подвергается аресту. 50-летнего коммуниста с 20-летним опытом успешной (по тогдашним понятиям) руководящей работы осуждают на 20 лет лагерей по обвинению в «участии в национал-социалистической организации». До 1955 года он находился в Карлаге МВД СССР. Под расстрел не попал, т.к. «сдал» многих своих товарищей и друзей. В 1956 году полностью реабилитирован и даже получил персональную пенсию союзного значения. Осел в Караганде, где жили его жена и двое сыновей, кандидаты наук.

В мае 1957 года Кауль приезжал в Тулу, где ему устроили пышное чествование в честь 70-летия. Но юбиляра подтачивала роковая болезнь — гангрена ног. Лечился он в Яснополянской больнице, куда специально приезжал из Москвы консультировать ветерана сам академик Вишневский. Несколько месяцев лечения остались безрезультатными. Умирающий Кауль вернулся в Караганду, где и скончался 24 ноября 1958 года. Некролога не было: там он остался для всех чужим.

А социалистическая Тула воздавала должное памяти одного из первых своих советских руководителей. В ознаменование его 80-летия и, заодно, полувекового юбилея революции и была переименована улица Садовая, протянувшаяся прихотливым зигзагом через поселок Красный Перекоп.
УЛИЦА КОЛЕТВИНОВА

Квасниковский переулок затерялся за периметром исторического Центрального рынка в Туле. Но в 1968 году он был возведен в достоинство улицы и наименован в честь бывшего председателя Тульского облисполкома Андрея Федотовича Колетвинова.

Об этом человеке до сих пор трудно найти информацию. Нет ни строчки даже в сборнике, посвященном деятельности Тульской милиции, хотя он был в свое время одним из ее руководителей. Приходится собирать, что называется, по крупицам.
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Родился Андрей Федотович в 1897 г. в пригородной с городом Ефремовым деревне Скороваровка в крестьянской семье. Окончив Ефремовское городское училище, 13-летним подростком пошел работать в канцелярию — сначала «мальчиком на побегушках», затем конторщиком и счетоводом. В 1916 г. призван в армию. Дослужился до старшего унтер-офицера, но уже в 1917 г. по болезни вернулся домой и «с головой ушёл в революцию». В Гражданскую занимал командные должности, служил на бронепоезде. В декабре 1917 г. избран в состав волостного исполкома, а в марте 1918 г. — в члены уездного исполкома, тогда же вступил в РСДРП.

Времена непростые, вспыхивает одно крестьянское восстание за другим. Колетвинов в числе тех, кто активно участвовал в подавлении крестьянских бунтов. Как член ревкома отбирал участников для поездки в деревню, решал «хлебный вопрос» в области, собирал оружие, вооружал мобилизованных коммунистов. «Одновременно при его участии, — как писали тогда, — проходила очистка советских органов от враждебных элементов, национализация имущества буржуазии». Деникин рвался к Москве, разъезды Мамонтова уже видели в Ефремовском уезде… Однако Колетвинов оставался на своём посту до конца.
После этих событий его карьера стремительно пошла вверх. С 1921 по 1926 г. Колетвинов — заместитель заведующего отделом управления Губисполкома, начальник Тульской милиции, а с 1930 г. — член президиума и секретарь Губисполкома. В 1930 г. Тульский округ ликвидируется и Тула становится районным центром Московской области. После ликвидации округов Колетвинова послали на работу в Венёвский район (50 сельсоветов, 14 тысяч крестьянских хозяйств). Колхозам в стране уделяют большое внимание. «Надо знать, чем живет и дышит колхозник, — учил Колетвинов своих подчиненных. — Лишь при том условии можно успешно вести работу с пустой говорильней, верхоглядством, с бюрократическим администрированием. Будьте рядом с колхозниками.
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Колетвинов и сам ездил агитировать за колхоз. Под его руководством создан первый в районе колхоз в селе Медвенки. Назвали его «Безбожник». Несколько позднее в газете «Коммунар» заметка: «Под руководством т. Колетвинова в Веневе завершена коллективизация. Организовалось 226 колхозов… В районе широко развертывается социалистическое строительство. Вводится всеобщее начальное обучение, организуются школы-семилетки. В 1931 г. проведена телефонизация района, все 50 сельсоветов связаны с районным центром…». Баня, хирургический корпус больницы, помощь колхозников в строительстве Московско-Донбасской железной дороги — это всё рука Колетвинова…

В 1934 г. на Московском областном съезде Андрей Федотович избран в состав Мособлисполкома и становится председателем Тульского райисполкома. С августа 1937 г. он заместитель председателя Мособлисполкома и председатель оргкомитета по созданию Тульской области. В том же 1937 г., после образования Тульской области, должность Колетвинова стала именоваться «председатель Тульского облисполкома». [image: image11.jpg]



Но… участь его уже предрешена… Основанием для ареста послужили, согласно справке Управления ФСБ по Тульской области, «общие и неконкретные показания ранее арестованных: бывшего секретаря Тульского горкома ВКП(б) Сидельникова — Пучкарева А.И. от 7-11 марта 1938 г., бывшего председателя Тульского горсовета Лобанова Н.Г. от 3 марта 1938 г., бывшего заворготдела Тульского облпотребсоюза Токарева Н.А. от 9 февраля 1938 г., в которых они назвали А.Ф. Колетвинова одним из участников так называемой правотроцкистской организации, якобы существовавшей в Туле, и он проводил по заданию этой организации вредительскую работу в сельском хозяйстве».

К делу была приобщена копия протокола допроса секретаря Тульского обкома ВКП(б) Я.Г. Сойфера от июля 1937 г., в котором он назвал Колетвинова и дал общие и неконкретные показания о его вредительской деятельности в области сельского хозяйства (т.е. Сойфер оклеветал товарища за полгода до ареста: оба были арестованы в апреле 1938 г.)

Следствие велось в Москве, содержался Колетвинов во внутренней тюрьме НКВД. Под пытками он признал предъявленные ему обвинения. Добились от него и нескольких фамилий высшего областного и городского начальства, которые якобы состояли в организации, и что эта организация проводила вредительскую работу в промышленности и сельском хозяйстве области.

Колетвинова расстреляли 28 июля 1938 года. Место захоронения неизвестно.
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УЛИЦА СОЙФЕРА

Бывшая Рубцовская, эта улица, ведущая от исторического центра Тулы почти до самого Московского вокзала, в советскую пору долго носила гордое название Трудовая. Потом, наверное, власти решили, что труд сам по себе представляет непреходящую ценность общества и нечего навязывать воспоминание о нём табличками на домах. И улица была переименована в память о профессиональном революционере Якове Григорьевиче Сойфере.

Он родился в 1885 году в Киеве. В 1907-м вступил в РСДРП и с тех пор уверенно восходил по лестнице партийной карьеры.

Перед приездом в Тулу Яков Григорьевич был секретарем столичных Дзержинского и Ленинского райкомов ВКП(б), членом Центральной Ревизионной Комиссии ВКП(б), председателем Московского областного Совета профсоюзов. [image: image13.jpg]



Из рассказа приемной дочери Федяниной: «Он внешне был суров и немногословен. Он себя без остатка отдавал делу. В его доме я нашла свою родную семью. Для меня он был отцом и другом. Он не кончал учебных заведений, его университетом стала вся жизнь. Как бы он ни был занят, он раз в неделю обязательно ходил в театр. МХАТ был его любимым театром. Он неустанно занимался самообразованием. «У меня книга, — говорил Яков Григорьевич, — это верный молчаливый друг». Любовь к книге он передал семье. Еще одна особенность: любил мечтать о будущем. Он до поздней ночи говорил о межпланетных путешествиях».

Едва появившись в Туле в 1935 г. и заняв пост секретаря горкома ВКП(б), Сойфер тоже развил бурную деятельность. Был инициатором создания Дворца пионеров и школьников на нынешней Крестовоздвиженской площади (так что цифра «1937» над входом в бывшее здание городской Думы — это напоминание о том историческом решении партийного вождя). В том же 1937 г. Сойфер стал депутатом Верховного Совета СССР по Тульскому городскому округу.

Вспоминает В. Колетвинова: «20 июня был Пленум, и его избрали членом Президиума, а затем первым секретарем обкома ВКП(б). Работал Яков Григорьевич самоотверженно. Рабочий день кончался в два-три ночи. Он очень любил детей. Был непримирим к недостаткам. В своих выступлениях он всегда призывал к непримиримости. Это был настоящий ленинец — скромный, чуткий, благородный».

Я.Г. Сойфер входил в «Тульскую тройку», созданную по указанию вождя, утвержденную Ежовым и лично Сталиным. В «тройку» входили также начальник Управления НКВД по Тульской области С.И. Лебедев (председатель) и прокурор области И.А. Куприянов. В борьбе с «врагами народа» «Тульская тройка» преуспевала. На ее счету сотни туляков, приговоренных в 1937-38 гг. к расстрелу, тюремному заключению и «исправлениям» в ГУЛАГе на 10-15 лет. А чему удивляться? Ведь Я.Г. Сойфер всегда призывал к непримиримости к недостаткам, а «враг народа» — это не просто недостаток!..

Сойфер сменил на посту первого секретаря Тульского горкома партии А.И. Сидельникова (уже объявленного «врагом народа»). А в 1937 г. Яков Григорьевич стал секретарем Оргбюро ЦК ВКП(б) по Тульской области.

«31 октября 1937 г. Сойфер приехал из Тулы, он со своей женой зашел к нам на квартиру, — вспоминает его московская знакомая Т. Белая. — Мы говорили и не понимали, кому всё это нужно. Почему лучшие люди партии стали врагами? Почему все молчат? Мы уже тогда прекрасно понимали, что без ЦК партии НКВД не мог так распоясаться. Вспомнили директора фабрики «Парижская Коммуна» Марулиса, и он сказал, что если таких сажают, то что происходит? Мы еще не подозревали, что на Лубянке готовились против нас. Как только ушел Сойфер, НКВД открыли нашу дверь своим ключом и нас взяли. Сидя в камере, мы радовались, что Сойфер ушел вовремя. Я тогда еще не понимала, что существовал сталинский график, и этот график действовал по плану. Кого-то надо посадить раньше, кого-то позже».

Вскоре в Тулу приехала Чрезвычайная комиссия, возглавляемая Г.М. Маленковым, и будущее Сойфера уже не вызывало никаких сомнений. В апреле 1938 г. Маленков собрал в Туле партхозактив и дал Сойферу слово, не предупредив его об этом заранее. Грубо перебив его выступление, Маленков потребовал: «Кончайте с болтовней и расскажите активу о своей контрреволюционной деятельности»…

«6 апреля — это была последняя и тяжелая встреча, — вспоминает жена Сойфера Федянина. — Он сказал: “История обязательно расскажет правду”. Он хотел, чтобы дочь выросла честным человеком. Прощаясь, он сказал, чтобы люди верили в его честность».

Сойфера вместе с председателем облисполкома А.Ф. Колетвиновым арестовали 7 апреля 1938 г. Председатель «тройки» начальник УНКВД С.И. Лебедев дышал вольным воздухом ненамного дольше — он арестован 18 октября 1938 г.

В своих воспоминаниях позднее негодовал Н.С. Хрущёв: «Когда арестовали секретаря Тульского обкома партии Сидельникова, у нас взяли Сойфера работать в Тулу. Послали мы туда Сойфера. И вдруг узнаю, что и Сойфер арестован. А ведь Сойфер — это в буквальном смысле слова партийная совесть, кристальной честности человек. И вдруг — враг народа?»

А вот Политбюро ЦК ВКП(б) всё было ясно!

Через три дня после ареста, 10 апреля 1938 г. Политбюро ЦК ВКП(б) приняло постановление «О неудовлетворительной работе Сойфера и Колетвинова». В постановлении говорилось: «Несмотря на исключительное значение Тульских военных заводов для обороны страны, тт. Сойфер и Колетвинов ничего не сделали для очищения оборонной промышленности от сомнительных и враждебных элементов, в результате чего на этих предприятиях до последнего времени оставались в большом количестве и вели подрывную работу немцы, поляки, латыши, эстонцы, меньшевики, эсеры…»

Расстрелян Сойфер 28 июля 1938 г. в местечке Коммунарка Московской области. Реабилитирован 10 мая 1005 г.

В 1965 году в связи с 80-летием со дня рождения мужа его вдова получила поздравительную телеграмму за подписью первого секретаря Тульского обкома КПСС И.Х. Юнака.
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Эта небольшая улица затерялась на южном краю Тулы среди многоэтажек Брежневской застройки, по соседству с тем участком окружной дороги, что носит название улицы Рязанской. Пожалуй, ее знают только жители микрорайона да любознательные краеведы. Даже табличка с названием неприметна.

А между тем, улица носит имя одной из ярких фигур отечественной истории первой половины XX века, чей масштаб далеко выходит за тульские пределы. Николай Алексеевич Вознесенский — видный советский экономист (как практик, так и ученый-теоретик), политик, государственный деятель. В репрессиях не замешан.

Николай Вознесенский родился 1 декабря 1903 г. в селе Тёплое Чернского уезда Тульской губернии в семье служащего лесной конторы. Рано лишившись отца, с матерью, двумя братьями и двумя сестрами переехал в Чернь. Едва закончив Чернскую приходскую школу, пошёл работать, чтобы помогать семье. Работал в типографии, помощником гробовщика… И не расставался с книжкой. Читал Ленина, «Капитал» Маркса. Очень понравился роман Э.Л. Войнич «Овод».

Дом в поселке Чернь, в котором жила семья Вознесенских, сохранился. Там сейчас располагается музей. Половина экспозиции посвящена жизни Н.А. Вознесенского, другая половина — истории Черни.

С лета 1917 г. Николай оказался единственным «добытчиком» в семье. Брат Александр учился в Петрограде, сёстры — в местной школе. Работая, Николай успевал посещать Среднюю трудовую школу. И рано вступил в ряды революционеров-профессионалов. Был организатором комсомола в Черни и первым председателем уездного комитета РКСМ (1919 г.). В том же году, 15-летним, вступил в компартию. В последующие годы лидер революционной молодежи стал членом Тульского губкома комсомола, заведовал отделом социалистического образования молодежи.

Вспоминает доцент Тульского политехнического института (ныне государственного университета) П.А. Ушаков: «Мое знакомство с Н.А. Вознесенским состоялось в середине 1920 г. Он был секретарем соседнего Чернского уездного комитета комсомола, а я работал в укоме Плавского уезда… В 1921 г. в порядке обмена опытом мы были в Черни и беседовали с Николаем Алексеевичем. Это был молодой, но очень развитый и обаятельный человек, приятный и остроумный собеседник. Потом неоднократно встречались в Туле, когда он был секретарем губернского комитета комсомола. Он всегда был на голову выше сверстников. Быстро ориентировался при решении вопросов и быстро находил правильное решение».

В 1921 г. Вознесенский был направлен в распоряжение ЦК РКСМ, учился в Коммунистическом университете им. Я.М. Свердлова. По окончании университета направлен на металлургический завод в Енакиево (Донбасс), где работал до 1928 г. Дальнейшая его карьера развивалась стремительно. Преподавал в Институте красной профессуры, где поначалу был студентом. Одновременно работал в ЦКК РКИ (Центральной Контрольной комиссии Рабоче-Крестьянского Интернационала) и (с февраля 1934 г.) в Комиссии советского контроля при Совнаркоме СССР, уполномоченным по Донецкой области. Стали появляться в печати его научные работы по экономике.

С 1935 г. Николай Алексеевич — председатель Ленинградской городской плановой комиссии и заместитель председателя Ленгорсовета. С 1938 по 1941 и с 1942 по 1949 г. — председатель Госплана СССР. Параллельно в 1938 г. член бюро Комиссии советского контроля. С 1939 г. заместитель, с 1941 — первый заместитель, в 1946 – 1949 гг. снова заместитель председателя Совета Народных Комиссаров (с 1946 г. Совета Министров) СССР.

В годы Великой Отечественной войны Н.А. Вознесенский был членом Государственного Комитета обороны и членом Комитета при Совнаркоме СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобождаемых от немецко-фашистских оккупантов. А по партийной линии с 1939 по 1949 г. — членом ЦК Компартии, в 1946 – 1949 гг. — членом Политбюро ЦК (с 1941 г. — кандидат).

Громадную организаторскую работу Николай Алексеевич умело сочетал с научной. В 1943 г. сделался академиком Академии Наук СССР. И не «почетным», а самым что ни на есть действующим. В 1947 г. выпустил серьезнейшую научную монографию «Военная экономика СССР в период Отечественной войны». В 1948-м удостоен Сталинской премии.

Сегодня многие удивляются, как такой молодой Вознесенский занимал высшие посты в экономике, в науке, в управлении государством. Вот как на это ответил сам Николай Алексеевич: «Возраст коммуниста — это не просто количество лет, а сумма дней, часов и минут, полностью отданных делу партии». Его и отличало то, что на первом плане всегда дело, которым он сейчас занят, решение задачи, которую перед ним поставила партия.

Забота о научной организации социалистического планирования, способность вовремя подметить зарождение новых явлений в экономике, высокая эрудиция, умение систематически, изо дня в день работать с огромным напряжением, исключительная дисциплинированность — всех этих качеств не мог не заметить И.В. Сталин. И он Вознесенского поддерживал, продвигал на высшие посту государства, сделал своим заместителем в Совнаркоме (Совете Министров). Это не могло не разозлить «верных друзей вождя»  Г.М. Маленкова, Л.П. Берию, В.М. Молотова, Л.М. Кагановича. К тому же Вознесенский отличался принципиальностью и несдержанностью в высказываниях при отстаивании своих убеждений и решений. В частности, в 1942 г. только он и Г.К. Жуков «посмели» спорить со Сталиным, когда тот потребовал «наступления по всему фронту после победы под Москвой» (а сил и средств для этого еще не было. Они появились, когда блестящая и быстрая эвакуация военных заводов под руководством Н.А. Вознесенского дала свои плоды).

[image: image15.jpg]


После войны, когда на первые места в партии и правительстве выдвинулись новые «любимцы Сталина», Иосиф Виссарионович однажды сказал, что видит своими преемниками в правительстве Н.А. Вознесенского, а в партии — А.А. Кузнецова. Вот тогда-то все рвущиеся к власти и все боявшиеся ее потерять деятели — Маленков, Берия, Молотов, Каганович, Хрущёв и др. — объединились и создали миф о «Ленинградском деле» когда ряд видных партийных, советских и хозяйственных работников подверглись обвинениям в измене Родине и прочих тому подобных преступлениях. На заседании, где обсуждался вопрос о Н.А. Вознесенском и других обвиняемых, особенно «усердствовали» Берия, Абакумов, Маленков. Судилище проходило в сентябре 1950 г. в Ленинграде. Приговор — высшая мера наказания — для подсудимых оказался неожиданным. Знали: смертная казнь вскоре после войны была отменена. Но не ведали, что, пока находились под арестом и следствием, эту «ошибку» уже исправили («постарались» снова «ближайшие друзья вождя» и он сам).

Расстрел санкционировал Сталин. Но, дав согласие на казнь, еще целый час ходил по кабинету и о чём-то думал. Потом распорядился связаться с Берией и сказал: «Я все-таки не верю, что Вознесенский мог предать, сохраните ему жизнь». Берия ответил: «Они уже все расстреляны». (По книге: С. и Е. Рыбас. «Сталин: судьба и стратегия»). Так оно и было…

Помолчав, Сталин приказал: «Детей не трогать».

В 1963 г. вышло постановление ЦК КПСС «Об увековечении памяти Н.А. [image: image16.jpg]


 Вознесенского». В 1973 г. в Туле появилась улица его имени. И только в 1988 г. он был, наконец, восстановлен в партии, которой был так предан. На родине в Черни, где действует музей Вознесенского, к 100-летию со дня его рождения установлен бронзовый бюст. Есть музей Н.А. Вознесенского и в Туле — во дворе дома по проспекту Ленина, где расположен институт его имени.

ТУЛЬСКИЙ ОРУЖЕЙНЫЙ ЗАВОД
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Репрессии 1920-х – 1930-х гг.

1918 г.

Март 1918 — забастовка

Не платят зарплату, совсем плохо с продовольствием

В. Кирпотин (приехал в Тулу в 1918 г.) вспоминает:

«Жил Каминский, помнится, в том же здании, где помещался губком партии. Разделить его жизнь на частную и партийно-государственную было невозможно. Он всегда был дома и всегда был на работе. Среди рабочих председатель губкома не выделялся ничем: ни одеждой, ни бытовыми условиями. Он не любил модных в то время френчей и бекеш, носил пиджак и пальто. Каминский голодал, как все. В квартире его было холодно, как и в других тульских квартирах».

Непросто приходилось Каминскому. Он мечется с выступления на выступление, с митинга на митинг…

И вот митинг на Оружейном. В цехе, где происходит митинг, даже перекладины под крышей, по свидетельству очевидцев, забиты рабочими. Ждут представителей большевиков. Наконец входит товарищ, ездивший за комиссарами.

— Каминского, Кульнева привез. Кауль ехать отказался, сообщает он.

— Привези его! На верёвке притащи! Поехать опять за ним! — слышатся крики.

— Нам всё равно, от кого заслушать отчет. Разгонял земство, продовольственный комитет полицмейстер Каминский, — возражает меньшевик Ахматов.

Каминский — главный объект повсеместной ненависти…

Он говорит: «Рабочие! В ваших руках власть, и вы должны сказать нам, как спасти погибающую революцию.

— Учредительное собрание! Власть не у нас, а у вас! — кричат ему в ответ.

— Мы, свергнув монархию, пережили буржуазное правительство, когда разные Рябушинские управляли вами и ставили против рабочих пулеметы, — продолжает Каминский. И тут же слышит со всех сторон возмущенные крики:

— А вы против кого их ставите?

Каминский:

— Вы говорите, что мы, кучка людей, захватили власть. Нет, за нами стоит весь народ… Если наша власть узурпаторская, то не можем мы считать и волю этого собрания за волю всего населения Тульской губернии.

Но через пару недель, когда на Оружейном два дня проходила конференция рабочих, создававших новый орган власти — Тульскую Рабочую Конференцию, и обсуждался вопрос восстановления органов местного самоуправления и отставки помпадуров, Каминского хватило только на один день. Во второй прийти отказался, заявив, что ему на этом собрании делать нечего — «Вас нужно всех вешать». Накануне по указанию Каминского рабочий комитет выкинули на улицу из помещения клуба «III Интернационал».

Каминский понимает — одних репрессий мало, рабочих надо кормить — и идет на ряд экстренных мер.

Вспоминает М. Шурдуков («Воспоминания продработника», 1927 г.):

«Рабочие требовали хлеба, а хлеба не было… Продовольственная диктатура по губернии лишь только организовывалась. Поэтому решили частично пробиваться посредством отцепок — реквизиции целых вагонов у проходящих поездов… Выгрузка и перевозка проходила независимо от времени дня и ночи, было всё равно, лишь бы только достать и дать хлеба необходимое количество… Прихожу к помощнику начальника — дежурному по станции, который уже выдал свободный проход через Тулу. Сообщает:

— Я сделать теперь ничего не могу.

В ответ на это заявление я сказал, что если поезд не будет остановлен — будешь расстрелян».

«Коммунар», возглавляемый Каминским, призывал быть безжалостными к буржуазии и интеллигенции: «Буржуазия — класс тунеядцев, класс паразитов — должна быть лишена части своего пайка для рабочих… И если для того, чтобы жили рабочие и беднейшие крестьяне, понадобится совсем лишить хлеба буржуазию — то надо будет сделать и это. Революция и счастье миллионов трудящихся дороже всего».

То есть рецепт один: кроме расстрелов, террора — отнять и поделить.

Так или иначе, большевикам во главе с Каминским удалось в 1918 г. успокоить Оружейный, но ненадолго.

1919 г.

Несмотря на введение военного положения тульские заводы бастуют.

Митинг происходит в инструментальной мастерской Оружейного завода. Речь Каминского перебивает возмущенный гул: «Ближе к делу!» Наэлектризованная толпа хочет слышать одно: почему нет хлеба?

Каминский:

— Вы меня не перекричите! Спрашиваете, где хлеб? Хлеб на юге России, где сидят царские генералы и помещики, которых поддерживают вот эти господа! — и показывает на меньшевиков, участников и вдохновителей забастовки.

Вот что по этому поводу докладывал сам Каминский Исполнительному комитету Тульского Совета рабочих и красноармейских депутатов: «В субботу 6 июня было сделано распоряжение о производстве воскресных работ, чтобы наверстать потерянное время прогулами, опозданиями и т.д. и поднять производство и выпуски оружия. В воскресенье инструментальная мастерская остановила работу, почти ничем не мотивируя, за исключением необоснованных требований выдачи продовольствия, выставляя нелепые соображения о том, что выданные полтора пуда муки есть якобы жертвенные, а потому-де необходимо выдавать из поступивших будто бы для завода других продуктов ветчины и муки. С понедельника были остановлены работы в других мастерских. Пришлось объявить, что не приступившие к работам будут рассматриваться как злостные дезертиры и будут преданы суду Революционного трибунала. Принятыми мерами для извлечения из рабочей среды дезорганизаторов и зачинщиков в настоящее время арестовано около 900 человек; некоторые рабочие, главным образом из деревни, начали расходиться по домам. Для пресечения этого сделано соответствующее распоряжение для задержания; на железных и грунтовых дорогах установлены специальные заставы и объявлено осадное положение на Оружейном и Патронном заводах, Скобелевских и Суворовских казармах и прилегающих к ним улицах в районе квартала; тюрьма, концентрационный лагерь, район Губчека также на осадном положении. Во вторник уже начали приступать к работам».

Вот так: аресты, расстрелы — главный метод наведения порядка.

1920 г.

ПРАВОСУДИЕ БЫЛО ПОПРАНО

Голоса из далекого 1920-го

«Освободите из заключения моего брата Спиридонова Илью, рабочего механической мастерской Оружейного завода, он не виноват, по недомыслию и непониманию он не вышел на работу».

Так начал свое письмо в следственную комиссию Чрезвычайного революционного трибунала рабочий того же завода Т.Г. Спиридонов.

Просьба оталась без удовлетворения.

В коллегию Тульского Губчека в июне 1920 г. обратились центральный завком, служащие и рабочие механической мастерской Оружейного завода. Просили освободить из-под стражи рабочего А.А. Глаголева. «Арест Глаголева как агитатора, — говорилось в документе, — вызван недоразумением. Агитацией он никогда не занимался. К числу шкурников — людей, поступивших на заводы за взятки с целью избежать фронта, не принадлежит, т.к. от воинской повинности освобожден по болезни. Поступил на завод и работал лишь исходя из желания честно зарабатывать свой кусок хлеба и принести посильную пользу Родине».

Резолюция, наложенная руководством Губчека, гласила: «Ходатайство удовлетворению не подлежит. Глаголев числится в списке № 1 как подлежащий суду. Злостный агитатор, ярый монархист».

Коммунистическая ячейка правления Первого Оружейного завода просила освободить из-под стражи Перова П.П., т.к. из-за его ареста без движения работа, сдерживается в целом производственная деятельность. Из резолюции Губчека следует, что Перов тоже № 1, как агитатор забастовки.

В архивном уголовном деле хранится записка, касающаяся рабочего пулеметной мастерской Латова Н.А.: «Пришли женщины и просят объяснить, как быть с оставшимися детьми арестованного Латова, т.к. они их кормить не могут, жена же умерла летом от тифа».

И эта просьба не помогла.

Таких писем в архиве много.

Что же произошло, почему сотни рабочих-оружейников были арестованы Губчека?

5 июня 1920 г. заводоуправление издало приказ об обязательном производстве работ в воскресенье 6 июня. А в этот день был почитаемый в Туле праздник Всех святых, традиционный выходной. Рабочие инструментальной мастерской, прочитав приказ, пришли в цехком с просьбой, чтобы он ходатайствовал об отмене приказа. Заводоуправление в просьбе отказало. Рабочие инструментальной, механической и других мастерских вышли наутро в цеха, но к работе не приступили. В ответ Губчека арестовала ряд рабочих.

9 июня был утвержден Чрезвычайный Революционный трибунал «для разбора специально для рабочих заводов, принимавших участие в стачке». Возглавил трибунал председатель Губчека Александр Кауль. Он же возглавлял и следственную комиссию.

Рабочие между тем не успокаивались. 11 июня они собрались о дворе первой пулеметной мастерской на митинг, потребовали освободить арестованных. Результат — новые арестованные.

Всего было взято под стражу около 600 человек.

Возможно ли было избежать таких последствий противостояния рабочих администрации? Безусловно, возможно. Но не было даже попытки вступить в переговоры с рабочими. Сразу применили силу под предлогом, что стране нужно оружие и всякие разговоры излишни. А ведь именно из-за арестов сотен рабочих и была приостановлена работа по его производству.

«Общая директива», которой руководствовались администрация и Губчека, была: «Иметь в виду важность быстрейшего восстановления работ, но не стремиться к компромиссу во что бы то ни стало… По выяснении квалификации ненужных отправлять на фронт. Злостных, не предаваемых суду, хотя и квалифицированных, отправлять на тяжелые работы, в концентрационный лагерь и т.д.  Всякое освобождение проводить через Ревтрибунал как условное освобождение».

По приговору Ревтрибунал 10-12 июня агитаторы были подвергнуты тюремному заключению на срок вплоть до десяти лет, сотни рабочих высланы из Тульской губернии. Часть из них направлена на Ижорский завод.

Были нарушены основные принципы правосудия: один и тот же человек (А. Кауль) руководил арестами, возглавлял следственную комиссию и председательствовал в трибунале. На всё это дал добро Губисполком, председателем которого был Григорий Каминский, это были наиболее стойкие ленинцы, осуществлявшие директивы центра. Гражданская война по существу закончилась, боевые действия шли лишь против белополяков в Польше. Хотя непосредственной угрозы Туле не было, Губисполком ввел осадное положение на оружейных и патронных заводах. На этом основании Губчека и арестовывала людей, не совершивших уголовных преступлений. Сейчас поставлен вопрос о реабилитации осужденных тогда рабочих.

Николай ПРОНИН,

помощник прокурора Тульской области

по надзору за следствием в УМБ РФ.

«Тульские известия», 30 октября 1992 г.

1923 г.

Газета «Коммунар»

«Советская власть и партия напрягают все усилия для поднятия культурного уровня масс, а Красная кузня живет красной жизнью. К великому сожалению, не вся.

В Красной кузне есть «Заречье», не то Заречье, которое дает бойцов, куёт пролетарскую волю, а другое, топкое, обывательское болото…

Кто пробудит зареченцев к новой жизни?

Когда они сами пробудятся к ней?

Пора, пора».

Вот советская власть, партия, Каминский и Кауль и торопились «особыми» методами «перековать зареченских оружейников».

30-е годы
Эпоха «большого террора» в СССР.

Самые большие потери ТОЗ понес в 30-е годы. По стране одна за другой катились волны репрессий. Один политический процесс сменялся другим…

И всё это отражалось на судьбах ТОЗа и оружейников.

Аресту, пыткам, ссылкам на разные сроки, расстрелу по постановлениям «Троек» в 1937 – 1938 гг. были подвергнуты десятки и сотни руководителей профсоюза, парторги цехов, рядовые рабочие. По надуманным обвинениям, на основе выбитых пытками «признаний»
Начались «чистки» парторганизации ТОЗа, профсоюза. А причин для массовых репрессий на заводе не было. Наоборот — в третье декаде января 1936 г. ТОЗ выполнял плановые задания в среднем на 129,8 %. В производство внедрялась конвейерная система на сборке, модернизировалось оборудование, осваивался инструмент из твердых сплавов. Росло «стахановское» движение.

Вся работа по модернизации основного оборудования была тесно связана с активной деятельностью директора ТОЗа Марка Лаврентьевича Сорокина, глубоко вникавшего в производство, часто бывавшего в цехах, среди рабочих. (История ТОЗ. 1712 – 1972 гг. Изд. 1979 г.)

М.Л. Сорокин, член компартии с 1921 г., был делегатом XVII съезда ВКП(б), был избран членом Контрольной комиссии ЦК ВКП(б). И вдруг… 1937 – 1938 гг. Директор ТОЗа, член Контрольной комиссии партии арестован и в 1938 г. расстрелян как «враг народа». А вместе с ним по делу Каминского, Сойфера, Кауля, по прямому указанию Сталина расстреляны 138 коммунистов — членов Тульской партийной организации.

ПРЕДТЕЧЕВ МОНАСТЫРЬ

Садовый переулок

Монастырь основан 29 августа 1552 г. В 1602 г. был отстроен каменный храм.

В 1797 г. была образована Тульская и Белевская епархия, и монастырь сделался главной её базой. Здесь расположилась архиерейская резиденция.

На территории монастыря по инициативе преподавателя Тульской духовной семинарии, замечательного ученого-краеведа Н.И. Троицкого на территории монастыря был создан первый местный краеведческий музей — Епархиальное древлехранилище. На 1 января собрание насчитывало 823 предмета. Музей был открыт для свободного посещения по праздничным дням с 12 до 14 часов. В следующем году при древлехранилище основали Историко-археологическое товарищество. Стали издаваться сборники «Тульская старина». После октября 1917 г. экспозиция древлехранилища составила основу Тульского историко-художественного музея.
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В 1919 г. Тульская губернская ЧК была переведена на территорию архиерейского подворья, под защиту его высоких стен. С тех пор и по сей день здесь постоянно находятся областные управления ОГПУ, НКВД, МГБ, КГБ, ФСК, ФСБ. Здания архиерейского подворья в частично перестроенном виде сохранились до наших дней.

В Садовом переулке, во внутренней тюрьме, как раз и осуществлялись, начиная с 1918 г. и до 1953 г., расправы над «врагами народа», о которых в 1947 г. докладывал И.В. Сталину министр госбезопасности Абакумов и о чём писал в письме в «Тульские известия» туляк Ю.Г. Оводов в 1992 г.

РАССТРЕЛИВАЛИ НЕ ТОЛЬКО В НИКОЛЬСКОМ ЛЕСУ

Многолетний знакомый журналист из цен​тральной газеты передал мне письмо, получен​ное из города Прокопьевска Кемеровской об​ласти. «Я туляк, – пишет Юрий Геннадиевич Оводов. – В Туле родился, учился, работал. В 1961 г. уехал в Сибирь, где и живу уже три​дцать лет. И вот о чём хочу рассказать.

Есть в Туле в Пролетарском районе детская больница на бывшей улице Гнидинская, те​перь – Кирова, недалеко от Патронной. Во дворе больницы было бомбоубежище. В нём работники НКВД производили расстрелы. Это было в 1941 году, когда фашисты вплотную подступили к Туле.

Людей привозили в «черном вороне», выво​дили по одному-двое и опускали в бомбоубе​жище. Нас, ребят, заинтересовало, что тут про​исходит, мы проникли со стороны улицы Гнидина через первый этаж и стали наблюдать. Во дворе было много людей в форме НКВД, они прохаживались по двору, а когда воронок уез​жал, ворота закрывались на замок. Мы пробра​лись к убежищу и хотели посмотреть, что там, но дверь была на замке и еще решетка.

Мы продолжали наблюдение. Воронки при​ходили каждый день, но бывали и перерывы – появлялись через два-три дня. Приезжали ночью, около одиннадцати, двенадцати. Как-то днем мы нарвались на охрану во дворе. Нам поддали тумаков и спрашивали, что мы тут де​лаем и что видели. Мы ответили, что хотели по​смотреть больницу – она была вся разграбле​на, поломана.

На некоторое время мы отступили, но потом любопытство взяло верх и снова стали наблю​дать. Через решетку увидели трупы в гражданской одежде. Они были облиты чем-то белым, запах был страшный.

Еще помню, зимой 42-43 года стояли мы как-то на углу улицы Каракозова, и гнали ко​лонну заключенных, по-видимому, с Ряжского вокзала. Конвой был очень сильный, с собака​ми, конвойные все в белых полушубках, а люди в колонне – в легкой гражданской одежде, женщины в туфлях, мужчины в полуботинках. Колонну гнали в сторону Новой Тулы (теперь там комбайновый завод). Там были большие лагеря. Про колонну мы услышали, будто это поляки, что с ними стало, не знаю. Но в лесу за НИИ, где тоже был большой лагерь, мы нахо​дили много могил.

Около Кремлевского сада была внутренняя тюрьма, и мы, мальчишки, и здесь иногда ока​зывались. Из окошек махали люди – кто белой тряпочкой, кто просто рукой. Если кто-нибудь из прохожих останавливался, тут же открыва​лась калитка, выходил работник НКВД и преду​преждал, что здесь останавливаться нельзя, «а то сами туда попадете». И люди, боязливо ог​лядываясь, поскорее уходили.

Вот уже скоро нашему поколению уходить из жизни, – заканчивает Юрий Геннадиевич письмо, – надеялись на справедливость; и так тяжело становится на душе, когда вспоминаешь то, что видел».

К письму Юрий Геннадиевич приложил на​бросок плана той злосчастной больницы на улице Гнидина и того бомбоубежища.

ОВОДОВ Юрий Геннадиевич

653000, Кемеровская обл., г. Прокопьевск, ул. Селиванова, д. 6, кв. 6

«Тульские известия», 1 июля 1992 г.

Начатые официально в 1937-м (несанк​ционированно они применялись еще двадцать лет до того), пытки продолжались до смерти Сталина. Вот что сообщал ему в своей доклад​ной 17 июля 1947 г. министр госбезопасности Абакумов:

«В отношении изобличенных следствием шпионов, диверсантов, террористов и других активных врагов советского народа, которые нагло отказываются выдать своих сообщников и не дают показаний о своей преступной деятельности, органы МГБ, в соответствии с указанием от 10 января 1939 года, применяют меры физического воздействия.

В центре – с санкции руководства МГБ СССР.

На местах – с санкции министров государ​ственной безопасности республик и начальни​ков краевых и областных Управлений МГБ».

Так отчитывался главный палач перед на​чальством.

Месяц спустя после смерти Сталина, 4 апре​ля 1953 г., Берия издает приказ № 0068, в ко​тором говорится:

«В МГБ было принято широкое примене​ние различных способов пыток: жестокие избиения арестованных, круглосуточное применение наручников на вывернутые за спину руки, продолжавшееся в отдельных случаях в течение нескольких месяцев дли​тельное лишение сна, заключение аресто​ванных в раздетом виде в холодные карцеры и др. <…> Приказываю: ликвидировать в Ле​фортовской и Внутренней тюрьмах органи​зованные руководством б. МГБ СССР поме​щения для применения к арестованным фи​зических мер воздействия, а все орудия, посредством которых осуществлялись пытки, уничтожить» (цитируется по той же газете «Ме​мориал-Аспект»).
Всё это происходило не в далеком средне​вековье, не во времена инквизиции, а в наши с вами дни! В стране, на знаменах которой сияли самые благородные лозунги. Пытки и геноцид осуществляли руководители партии, в програм​ме которой значилось построение самого гу​манного справедливого общества.

«Тульские известия», 5 мая 1993 г.

МАРШИ НА ОТЦОВСКИХ МОГИЛАХ

Петра Ивановича Денисова, тульского оружейника, сорокалетнего, крепкого, еще недавно сиявшего здоровьем, расстреляли 4 января 1938 года.

Попал он в «первую категорию антисоветских элементов» по июльской разнарядке ЦК ВКП(б) 37 года в силу дефектов биографии. Участник гражданской войны на стороне красных угодил в плен Деникину. После побега сражался против Врангеля. Кончилась война — вернулся в Тулу, оружие ковал для рабоче-крестьянской республики.

Но плен в анкете был записан. Пятно. И в тридцать седьмом, когда по приказу Сталина местные чекисты должны были набрать необходимое число «врагов» на расстрел. Денисова арестовали. В «ускоренном и упрощенном порядке», как было приказано «отцом народов», провели в Садовом переулке следствие, передали «дело» в тройку, та за пять минут приговорила, не вызывая подсудимого, к «высшей мере социальной защиты» — расстрелу — и приговор немедля привели в исполнение.

Пятьдесят пять лет спустя сыну убитого, Юрию Петровичу Денисову, в том же переулке сообщили, то место захоронения отца — район Тесницких лагерей, Никольский лес, 162-й километр автотрассы Москва – Симферополь.

Сотрудник управления Министерства безопасности, с которым беседовал Юрий Петрович, сказал между прочим:

— Может, Петра Ивановича прямо здесь во внутренней тюрьме расстреляли и уже мертвого вместе с другими такими же отвезли к Тесницким лагерям. Многих, думаю, тут расстреливали.

А что — так было проще, чем десятки живых за город каждую ночь везти и там убивать.

Начальник Тульского управления НКВД Сергей Лебедев, проводивший «операцию» 1937-38 гг., исправно выполнил всё, что от него требовалось: подобрал нужные числа «антисоветских элементов» первой и второй категории (на расстрел и на лагеря), арестовал, быстренько провел следствие, тройка выносила приговоры. Лебедев привел их в исполнение. Мавр сделал свое дело — мавр может уйти. В тридцать восьмом же, вслед за Ежовым, Фриновским и другими малютами, Лебедева самого объявили врагом народа, арестовали, быстренько провели следствие, тройка вынесла нужный приговор, и мавра пустили в расход.

Ну, а где пускали пули в затылок — под Тулой али в самом центре ее — о том ходят всякие слухи. Рассказывал один из строителей поликлиники в Садовом переулке: рыли котлован, экскаваторный ковш вместе с грунтом вытащил груду человеческих костей, черепов простреленных. Тут же взяли подписку о неразглашении.

Говорят старые туляне, что и за стеной Всехсвятского кладбища расстреливали, и на Косой Горе. 1 июля в «Тульских известиях» опубликовали письмо Юрия Оводова, который в детстве видел, как привозили заключенных на расстрел в бомбоубежище детской больницы на улице Кирова в Пролетарском районе.

«А по бокам-то всё косточки русские…» Наверное, внимательно следует отнестись к этим рассказам, исследованиям.

«Тульские известия», 4 августа 1992 г.
Некоторые руководители ЧК – НКВД – КГБ по Тульской области вслед за своими московскими шефами Ягодой, Ежовым, Берией тоже из палачей стали жертвами борьбы за власть Сталина и Ко.

Так, руководитель Тульского УНКВД с 28 сентября 1937 г. майор госбезопасности С.И. Лебедев арестован 18 октября 1938 г. и расстрелян по приговору  ВКВ СССР 4 марта 1939 г. Не реабилитирован.

Е.П. Шмойлов — начальник УМГБ Тульской области с 7 сентября 1949 по 24 мая 1951 г. Приказом МГБ СССР Оз00337 от 24.05.1951 г. снят с должности «за ошибки в работе и личном поведении». Проверкой УМГБ в декабре 1951 г. отмечены «факты грубого нарушения социалистической законности» и «фальсификация следственных материалов».

В.Н. Суходольский — начальник УНКВД Тульской области в 1941 – 1943 гг. — по ходатайству Воронежского обкома КПСС лишен звания генерал-майор 3 сентября 1957 г. (Постановление СМ СССР от 2 октября 1968 г. — «как дискредитировавший себя за время работы в органах госбезопасности»).

КУЛЬТУРА, КОТОРУЮ МЫ ПОТЕРЯЛИ…

Четырнадцать замечательных памятников культуры мы потеряли вследствие политики репрессий против церкви в период с 1917 по 1985 гг. (большинство до 1953 г.).

РЕПРЕССИИ ПРОТИВ ЦЕРКВИ

Репрессии против церкви начались в полную силу после секретного письма В.И. Ленина в марте 1922 г. в адрес членов Политбюро ЦК ВКП(б). В нём, в частности, говорилось:

«Надо именно теперь проучить эту публику так, чтобы на несколько десятков лет ни о каком сопротивлении они не смогли и думать… Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу (изъятия церковных ценностей — Н.К.) расстрелять, тем лучше…»

План был выполнен. Из 4,65 млн. золотых рублей (столько стоили церковные ценности, изъятые только в 1922 г.) на закупку продовольствия для голодающих в 35 губерниях России (что объявлялось целью в Декрете ВЦИК от 23 февраля 1922 г. об изъятии у церкви «драгоценных предметов из золота, серебра и камней») было направлено лишь менее миллиона. Остальное потрачено на иные цели, главным образом на «разжигание мировой революции».

К 1924 г. в тюрьмах и лагерях уже побывало 66 архиереев — около половины российского епископата — и сотни рядовых священников и активных верующих прихожан. Многие из них были расстреляны.

КАЗАНСКИЙ ХРАМ

На месте профлицея № 4 — ул. Металлистов, 2-а

1520 – 1929 гг.

[image: image21.jpg]


 
[image: image22.jpg]


В начале апреля 1922 г. советская власть проводила изъятие церковных ценностей (по официальной версии, для помощи голодающим Поволжья). Газета «Коммунар» за 7 и 11 апреля 1922 г. опубликовала список изъятых ценностей: 22 серебряные ризы с икон, 2 серебряные хоругви, 12 серебряных икон, 4 крышки с Евангелий — всего более 16 пудов серебра…

А 18 апреля 1922 г. церковный сторож, открыв колокольню, обнаружил там икону Пресвятой Богородицы. Прежде он её не видел; неизвестно, как она туда попала…

Два дня в храме служили молебны новоявленному образу. Власть расценила это как «шарлатанскую выходку» церковнослужителей, направленную против изъятия церковных ценностей. В ночь с 19 на 20 апреля был арестован весь клир храма, сторож, а заодно и епископ Тульский и Белевский Иувеналий. В июле 1922 г. обвиняемых приговорили к различным срокам заключения. Храм закрыли. А 31 марта 1923 г. Тульский губисполком принял постановление, в котором говорилось:

«Принимая во внимание:

1. что при изъятии церковных ценностей из церквей г. Тулы наиболее крупное сопротивление было организовано церковным советом Казанской церкви, который постановление Губисполкома по изъятию ценностей выполнил лишь по третьему предложению;

2. что на Пасхальной неделе прошлого года со стороны духовенства Казанской церкви, при непосредственном участии местного архиерея Иувеналия было совершено мошенничество в деле явления на колокольне этой церкви чудотворной иконы;

3. что вообще Казанская церковь являлась контрреволюционным очагом, около которого группировались все контрреволюционные элементы, которые в связи с закрытием этой церкви рассеялись;

4. что с открытием вновь Казанской церкви все контрреволюционные силы, несомненно, получат вновь возможность сосредоточиться около Казанской церкви и вновь начать вести агитацию против Советской власти, скрывая свою преступную деятельность под ширмой религии,

Президиум Тульского Губисполкома постановляет:

а) Казанскую церковь вновь не открывать для религиозных потребностей;

б) ввиду поступившего заявления от работников милиции г. Тулы о передаче здания бывшей Казанской церкви для культурно-просветительских целей Губмилиции, Губисполком считает возможным удовлетворить эту просьбу…»

В 1929 г. здание Казанского храма и Старые торговые ряды разобрали на кирпич, из которого построили фабрику-кухню (ныне здание Сбербанка) и школу ФЗО оружейного завода (ныне профлицей № 4). На месте профлицея и стоял Казанский храм, памятник XVI века, действовавший более четырех столетий — с 1520 по 1922 г.
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КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКИЙ ХРАМ

1611 – 1934 гг.
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Деревянный храм был отстроен в 1611 г. и дважды выгорал в пожарах. В октябре 1904 г. завершено строительство каменного храма, который находился в центре теперешней Крестовоздвиженской площади (в советское время — площадь Челюскинцев).
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В 1925 г. храм был передан в аренду верующим, стал обновленческим (движение священнослужителей, сотрудничавших с советской властью). Но обновленчество не пользовалось популярностью. В 1927 г. численность прихожан храма составляла всего 58 человек.

В 1928 г. городские власти подняли вопрос о сносе храма. По мнению градоначальников, он мешал движению транспорта и нормальной работе государственных и общественных учреждений (Горкомотдел, Дом профсоюзов). Мешал колокольный звон, и храм затенял окна учреждений.

5 августа 1929 г. храм закрыли и стали использовать под склад «Союзхлеба». А в апреле 1934 г. здание разобрали. К 1 мая площадь заасфальтировали, разбили клумбы (сквер). Площадь наименовали в честь северной экспедиции парохода «Челюскин»: некоторые участники экспедиции в 1934 г. побывали в Туле. В 1935-36 гг. на месте сквера Челюскинцев установили монумент Труду и Обороне в виде фигуры красноармейца. К концу 1980-х скульптура обветшала, и её убрали. В 1990 г. на её месте появился расписной самовар. К постаменту прикрепили закладную доску, обещавшую, что здесь будет установлен памятник «историческому и литературному персонажу Левше».

В 2003 г. на месте храма пытались построить небольшую часовню. Но после возведения «белого дома» грунтовые воды затапливают подвалы всех окрестных домов. Сегодня на месте храма большая цветочная клумба. В 2006 г. принято решение городской Думы о переименовании площади Челюскинцев в Крестовоздвиженскую.
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ХРАМ ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА НА СТАРОМ ГОРОДИЩЕ

Находился на территории Оружейного завода, на берегу реки Упы

Ок. 1628 – 1960 гг.

Впервые упомянут в Писцовых книгах 1628 – 1629 гг.

13 сентября 1899 г. торжественно отмечалось 250-летие собора.

3 марта 1923 г. Воскресенский собор закрыт. Окончательно здание храма исчезло с лица земли в 1960 г.

СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ ХРАМ [image: image27.jpg]



1600-е гг. – 1930 г.

Там, где сегодня располагаются выходящие на улицу Советскую газоны и фонтаны перед «белым домом», стоял Спасо-Преображенский храм, существовавший ещё с XVII века. Новое здание храма закончили строить в 1843 г., а колокольню — в 1893-м.

В 1917 г. постановлением Священного Синода храму придан статус «второго кафедрального собора г. Тулы».

В 1922 г. из храма изъяли всё серебро. 16 февраля 1930 г. президиум Мособлисполкома (Тула тогда входила в Московскую область) постановил в числе других закрыть и Спасо-Преображенский собор. Настоятель храма отец Димитрий Глаголев, староста и несколько верующих отказались покинуть храм. Священника расстреляли, остальных арестовали и увезли в Москву, в Бутырскую тюрьму. На месте храма разбили сквер, названный Пионерским. В сквере били фонтаны, были установлены статуи пионеров, спортсменов, детей, играющих в мяч, Доска почёта… На Новый год устанавливались огромные живые ёлки, делались ледяные горки, давались представления. Теперь о сквере помнят только пожилые туляки.

ТРОИЦКИЙ ХРАМ

1738 – 1930 гг.
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Он располагался у моста, соединявшего Центральный и Пролетарский районы.

Каменное здание храма было возведено в 1738 г. В 1781 г. случившийся пожар уничтожил многие окрестные дома, а храм остался невредим. В честь этого события ежегодно свершался Крестный ход.

Перестройка храма длилась несколько лет и закончилась в 1842 г. Вклад в строительство сделал купец и городской голова Ливенцев, чья усадьба находилась поблизости (современная улица Дзержинского, 15).

В честь храма назывались две улицы — Троицкая и Ново-Троицкая. Теперь это часть Советской, улицы Болотникова и Михеева.

В 1928 г. была снесена колокольня под тем предлогом, что она мешала движению к строившемуся мосту. Основное здание с 1922 до 1929 г. использовалось под склад, но в 1930-м было принято решение снести и его.
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УДАР ПО НАУКЕ
В 30-х гг. репрессиям подверглись, как и по всей стране, ученые тульских вузов — механического и горного институтов, которые позднее были объединены в Тульский политехнический институт, а ныне входят в состав Тульского государственного университета.

Целая группа преподавателей, ученых были подвергнуты тогда репрессиям по надуманным обвинениям.

БОГОРОДИЦКИЙ ДМИТРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ (1890 – 1991)
Родился 8 ноября (20 октября ст.ст.) 1890 г. в г. Епифань Тульской губернии. Работал ассистентом у Н.Е. Жуковского, затем на противогазовом заводе в Петрограде и в Туле. Преподавал механику в Тульском механическом институте и на рабфаке. Осужден 19 ноября 1937 г. тройкой УНКВД Тульской области по ст. 58, пп. 10, 11 УК РСФСР на 10 лет ИТЛ. Срок отбывал на Дальнем Востоке в пос. Свободный, на лесоповале, в конструкторской группе. В заключении был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После освобождения жил в г. Вельск Коми АССР, в пос. Лаптево (ныне г. Ясногорск) Тульской области, учительствовал в школе. Работал в Тульском политехническом институте старшим преподавателем (с 1949 г.), доцентом (в 1954 – 1984 гг.) кафедры теоретической механики. Умер 26 декабря 1991 г. в Туле. Реабилитирован 25 февраля 1994 г. (по другим источникам в 1956 г.).

ГОРСТ АВГУСТ ГЕОРГИЕВИЧ (1889 – 1981)
Известный в Туле педагог высшей школы. В 1930-1933 гг. от​бывал заключение по обвинению в контрреволюционных пре​ступлениях. В 1945-1957 гг. заведовал кафедрой откатных машин в Тульском ме​ханическом институте. Доктор химических наук.

ЧЕРНОВ А.А.

Преподаватель высшей математики в Тульском механическом институте 30-х гг. В 1937 г. арестован по обвинению в контррево​люционных преступлениях и сгинул в застенках ГУЛАГа.

ПРЕЙС ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ (1906 – 1973)
Известный в Туле педагог высшей школы, преподаватель ме​ханического института. В 1939 г. был арестован по обвинению в контрреволюционных преступлениях и несколько месяцев содер​жался в тульской тюрьме. Впоследствии заведовал кафедрами, был деканом механического факультета Тульского механического, затем политехнического института; доктор технических наук.

ВОСКРЕСЕНСКИЙ АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ (1895 – 1942)
Известный тульский инженер, ученый, горняк и металлург. Один из создателей Подмосковного угольного НИИ. В 1937 г. осужден на 5 лет ИТЛ по обвинению в антисоветской деятельнос​ти и умер в лагере в Коми АССР 27 августа 1942 г.

ЗДАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ МВД ПО гор. ТУЛЕ
(до недавних пор Юридический институт МВД России)
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Здание было построено как дворянский пансионат-приют и предназначалось для воспитания детей-сирот дворянского звания. При нём существовала домовая церковь (видна на фото). С середины 1920-х гг. здесь располагалась Тульская губернская партшкола. Со второй половины 1930-х — обком ВКП(б) – КПСС.
С правой стороны здания располагается Институт имени Николая Алексеевича Вознесенского. Во дворе — памятник нашему земляку.

Именно здесь готовились «расстрельные списки» для дальнейшего утверждения «тройками». Вожди очень торопились, когда речь шла о расстрелах. К примеру, только 22 ноября 1937 г. И.В. Сталин, В.М. Молотов и А.А. Жданов утвердили 12 списков на 1352 человека, а 7 декабря того же года — 13 списков на 2397 человек, из них 2124 подлежали расстрелу. Подпись И.В. Сталина имеется на 266 списках на 44 тыс. человек; В.М. Молотова — на 373 списках (20985 человек); Л.М. Кагановича — на 189 списках (15110 человек); К.Е. Ворошилова — на 18 списках (18474 человека). (Из книги А.Н. Яковлева «Сумерки»). Среди этих списков есть и тульские. Лично Сталин подписал список на 138 человек по делу Каминского, Кауля, Сойфера и др.
Здесь рассматривались директивы Президиума ЦК ВКП(б) об усилении политических репрессий в 30-е гг. XX века. Сюда приходили секретные письма от «вождя народов» (одно из них и публикуется).

«ПЫТАТЬ, – ПРИКАЗАЛ СТАЛИН, – ЭТО ПРАВИЛЬНО И ЦЕЛЕСООБРАЗНО!»

Сколько же десятилетий люди верили (а некоторые верят и сейчас), будто «гениальный отец всех народов и лучший друг физкультурников» ни сном ни духом не ведал о творящихся в стране репрессиях! Помню, и мне приходилось задавать моим оппонентам «убийственный» вопрос: «А вы хоть один документ, касающийся репрессий, видели, где была бы подпись Сталина?» Правда, я больше не в оп​равдание изверга это говорил, а себя успокаи​вал: знать-то он всё знал, думал я, даже по его воле всё это делалось, но вот же подпись свою под расстрельными списками и приказами не ставил, побаивался суда истории.

Ничего он не побаивался. Давно уже найдены и опубликованы документы за его подписью, в которых был спланирован и узаконен весь геноцид 37-го и последующих лет (и оправдан – предыдущих). И находятся новые свидетельства. Вот перед нами одно из таких – где «великий вождь трудящихся» недвусмысленно приказывает: ПЫТКИ ДОЛЖНЫ ПРИМЕНЯТЬСЯ в чекистских застенках.
С.Л. Щеглов.

Шифром ЦК ВКП(б)

Секретарям обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий, наркомам внутренних дел, начальникам УНКВД
ЦК ВКП(б) стало известно, что секретари обкомов – крайкомов, проверяя работников УНКВД, ставят им в вину применение физического воздействия к арестованным, как нечто преступное. ЦК ВКП(б) разъясняет, что применение физического воздействия в практике НКВД было допущено с 1937 года с разрешения ЦК ВКП(б). При этом было указано, что физическое воздействие допускается, как исключение, и притом в отношении лишь таких явных врагов народа, которые, используя гуманный метод допроса, нагло отказываются выдать заговорщиков, меся​цами не дают показаний, стараются затор​мозить разоблачение оставшихся на воле за​говорщиков, – следовательно, продолжают борьбу с Советской властью также и в тюрь​ме. Опыт показал, что такая установка дала свои результаты, на-много
 ускорив дело ра​зоблачения врагов народа. Правда, впослед​ствии на практике метод физического воз​действия был загажен мерзавцами Заковским, Литвиным, Успенским и другими, ибо они превратили его из исключения в прави​ло и стали применять его к случайно аресто​ванным честным людям, за что они понесли заслуженную кару. Но этим нисколько не опорочивался самый метод, поскольку он правильно применялся на практике. Извест​но, что все буржуазные разведки применяют физическое воздействие в отношении пред​ставителей социалистического пролетариата и притом применяют его в самых безобраз​ных формах. Спрашивается, почему социалистическая разведка должна быть более гуманна в отношении заядлых агентов буржуазии, заклятых врагов рабочего класса и колхозников. ЦК ВКП(б) считает, что метод физического воздействия должен обязатель​но применяться и впредь
, в виде исключения, в отношении яв​ных и неразоружившихся врагов народа, как совершенно правильный и целесообразный метод. ЦК ВКП(б) требует от секретарей об​комов, крайкомов, ЦК нацкомпартий, чтобы они при проверке работников НКВД руководствовались настоящим разъяснением.

Секретарь ЦК ВКП(б) И. СТАЛИН

10.01.39 г.

Документ найден в архиве Секретариата и Политбюро ЦК КПСС и КГБ в 1992 году. Опуб​ликован в марте 1993 г. в московской газете «Мемориал-Аспект» (издание московского об​щества «Мемориал»).

Итак, начатые официально в 1937-м (несанк​ционированно они применялись еще двадцать лет до того), пытки продолжались до смерти Сталина. Вот что сообщал ему в своей доклад​ной 17 июля 1947 г. министр госбезопасности Абакумов:

«В отношении изобличенных следствием шпионов, диверсантов, террористов и других активных врагов советского народа, которые нагло отказываются выдать своих сообщников и не дают показаний о своей преступной деятельности, органы МГБ, в соответствии с указанием от 10 января 1939 года, применяют меры физического воздействия.

В центре – с санкции руководства МГБ СССР.

На местах – с санкции министров государ​ственной безопасности республик и начальни​ков краевых и областных Управлений МГБ».

Так отчитывался главный палач перед на​чальством.

Месяц спустя после смерти Сталина, 4 апре​ля 1953 г., Берия издает приказ № 0068, в ко​тором говорится: «В МГБ было принято широкое примене​ние различных способов пыток: жестокие избиения арестованных, круглосуточное применение наручников на вывернутые за спину руки, продолжавшееся в отдельных случаях в течение нескольких месяцев дли​тельное лишение сна, заключение аресто​ванных в раздетом виде в холодные карцеры и др. <…> Приказываю: ликвидировать в Ле​фортовской и Внутренней тюрьмах органи​зованные руководством б. МГБ СССР поме​щения для применения к арестованным фи​зических мер воздействия, а все орудия, посредством которых осуществлялись пытки, уничтожить» (цитируется по той же газете «Ме​мориал-Аспект»).
Всё это происходило не в далеком средне​вековье, не во времена инквизиции, а в наши с вами дни! В стране, на знаменах которой сияли самые благородные лозунги. Пытки и геноцид осуществляли руководители партии, в програм​ме которой значилось построение самого гу​манного справедливого общества.

«Тульские известия», 5 мая 1993 г.

А в 20-х гг. тульские большевики, губком РКП(б) вовсю использовали указания В.И. Ленина об усилении политического террора.

К ВОПРОСУ О «БОЛЬШЕВИСТСКОМ ТЕРРОРЕ»…

После 1953 года, после XX съезда КПСС много написано о терроре 30-х гг. Но надолго было наложено «табу» на материалы 1918-1925 гг. Фактически запретили писать о том, что начало большевистскому террору и теоретически, и практически положили В.И. Ленин и «ленинская гвардия большевиков», в том числе и последователи Ленина, фанатически преданные вождю, его идеалам большевики и чекисты Тулы (Каминский, Кауль, Бундурин, Сойфер и др.).  Наиболее откровенно об этом писал, говорил, напоминал в своих выступлениях, статьях, книгах А.Н. Яковлев.

2013 год — год 60-летия начала реабилитации несправедливо репрессированных по политическим мотивам миллионов людей, бывших жителей СССР и России. О том, как это было, надо знать и не забывать, а главное — не дать этому повториться.

«Величайшая ошибка думать, — писал Ленин Каменеву, — что НЭП положил конец террору. Мы еще вернемся к террору и террору экономическому».

Работая над Уголовным кодексом РСФСР, Ленин пишет Народному комиссару юстиции: «Т. Курский! По-моему, надо расширить применение расстрела… ко всем видам деятельности меньшевиков, с-р. и т.п.». Вскоре новое письмо: «Т. Курский!.. Открыто выставить принципиальное и политически правдивое (а не только юридически узкое) положение, мотивируя суть и оправдание террора, его необходимость, пределы». Инструкции судам: «За публичное доказательство меньшевизма наши революционные суды должны расстреливать, а иначе это не наши суды», — заявил Ленин в марте 1922 г. в речи на XI съезде РКП(б).

В первом советском Уголовном кодексе 1922 г. появилась «знаменитая» 58-я статья, каравшая высшей мерой наказания за политические «деяния». И большевики вовсю использовали эту статью не только в пору «большого террора» 30-х гг., но уже начиная с 1923 г.

Секретный циркуляр ОГПУ от февраля 1923 г. подробно перечисляет части общества, из которых надо черпать людей, обреченных на физическое истребление:

«Политические партии и организации:

1. Все бывшие члены дореволюционных п/партий.

2. Все бывшие члены монархических союзов и организаций.

3. Все бывшие члены Союза независимых землевладельцев, а также члены Союза независимых хлеборобов в период Центральной Рады на Украине.

4. Все бывшие представители старой аристократии и дворянства.

5. Все бывшие члены молодежных организаций (бойскауты и др.).

6. Все националисты любых оттенков.

Сотрудники царских учреждений:

1. Все сотрудники бывшего министерства Внутренних дел; все сотруд. охранки, полиции и жандармерии, все секретные агенты охранки и полиции, все члены пограничной стражи и т.д.

2. Все сотрудники бывшего министерства юстиции; все члены окружн. Судов, судьи, прокуроры, судебные следователи. с/исполнители, главы сельских судов и т.д.

3. Все без исключения офицеры, унтер-офицеры царской армии и флота.

Тайные враги советского режима:

1. Все офицеры и рядовые Белой армии, иррегулярных белогвард. формирований, петлюровских формирований, различных повстанческих подразделений и банд, активно боровшихся с совет. властью.

2. Все гражданские сотрудники центральных и местных органов и ведомств Белогвард. правительств, Центральной рады Украины, Гетмановской администрации и т.д.

3. Все религиозные деятели: епископы, священники православн. и католической церкви, раввины, дьяконы, монахи, хормейстеры, церковные старосты и т.д.

4. Все бывшие купцы, владельцы магазинов и лавок, а также «непманы».

5. Все бывшие землевладельцы, крупные арендаторы, богатые крестьяне, использовавшие в прошлом наёмную силу. Все бывшие владельцы промышленных предприятий и мастерских.

6. Все лица, чьи родственники находятся на нелегальном  положении, или продолжают сопротивление советскому режиму, в рядах антисоветских банд.

7. Все иностранцы, независимо от национальности.

8. Все лица имеющие родственников и знакомых за границей.

9. Все ученые и специалисты старой школы, особенно те, чья политическая ориентация не выяснена.

10. Все члены религиозных сект и общин (особенно баптисты).

11. Все лица ранее подозреваемые или осужденные за контрабанду, шпионаж и т.д.»

ИМЕННО ЭТИ ДОКУМЕНТЫ И НАДО СЧИТАТЬ РЕАЛЬНЫМ ЗАВЕЩАНИЕМ ЛЕНИНА.

9 августа 1918 г. В.И. Ленин  рассылает телеграммы одна чудовищнее другой.

Т. Федорову  — в Н. Новгород: «Надо напрячь все силы, составить тройку диктаторов (Вас, Маркина и др.), навести тотчас же массовый террор».

Пенза: «Товарищам Кураеву, Бош, Минкину и др. пензенским коммунистам. Товарищи! Восстание 5 волостей кулачья должны повести к беспощадному подавлению… Образец надо иметь.

1. Повесить (непременно повесить, дабы народ видел) не менее 100 заведомых кулаков, богатеев, кровопийц.

2. Опубликовать их имена.

3. Отнять у них весь хлеб.

4. Назначить заложников — …Сделать так, чтобы на сотни верст народ видел, трепетал.

Телеграфируйте исполнение. Ваш Ленин.

P.S. — Найдите людей потверже».

Ливны — исполком. «Необходимо конфисковать весь хлеб и всё имущество у восставших кулаков, повесить зачинщиков…»

Т.е. «тройки», концлагеря, расстрелы заложников без суда и следствия, массовый террор был в ходу  у большевиков задолго до 1937-38 гг., эпохи «большого сталинского террора».
ТУЛЬСКАЯ ТЮРЬМА
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Начиная с 1918 г. здесь находились сотни политических заключенных, число их постоянно пополнялось. Как и во внутренней тюрьме Тульской ЧК – ФСБ, здесь проходили допросы (с применением пыток), расстрелы по приговору Ревтрибунала, «Троек» и т.п.

В САДОВОМ ПЕРЕУЛКЕ И В ТУЛЬСКОЙ ТЮРЬМЕ

По воспоминаниям Г.И. Левина, опубликованным в книге историка, академика
А.М. Самсонова «Знать и помнить»

Маму сослали на пять лет в Печорские лагеря. К отцу претензий не было, но он, как муж репрессированной, не мог жить и работать в столице, и его отправили (а по сути дела — сослали) в Киргизию. Георгий, которому к этому времени исполнилось 25 лет, уехал в Тулу, так и не окончив учебу в архитектурном институте. В Туле устроился на частную квартиру, начал работать, и вот… арест…

…Они приехали под утро, и поэтому никто из соседей не заметил бесшумно подкатившего «черного ворона». Из него вышли двое мужчин в плащах и настойчиво забарабанили в окно крайнего домика.

Дверь отворилась. Через несколько минут к машине уже шли трое. «Плащи» вывели худощавого молодого человека. Вспыхнувшие на мгновенье автомобильные фары осветили его бледное и, как оказалось, совсем юношеское лицо.

…Машина резко затормозила.

— Выходь, — оборвал мысли парня один из конвоиров.

Дверь отворилась, и парень увидел, что машина подкатила к серому зданию. Один из конвоиров выпрыгнул, открыл дверь. Так и не успев понять, куда его привезли, парень очутился в залитом светом, но всё же мрачном коридоре. Конвой быстро передал арестованного тем, кто нёс службу в этом здании. Но вдруг наверху послышался шум, юноша обернулся и увидел медленно спускавшихся со второго этажа людей. Уставшие, с покрасневшими глазами, они, казалось, никого не видели. Это, как узнал позже парень, возвращались с «ночной смены» следователи.

Следующей ночью он узнало на себе их «работу».

— Левин Георгий Иванович? — не поднимая глаз, прочитал следователь и пробежал глазами несколько листков тощей папки. — Знаете, в чём вас обвиняют?

— Нет, не знаю и хотел бы…

— А нам всё ясно, и мы бы хотели от вас только одного — признания.

— В чём?

— А вы не догадываетесь? — Лицо следователя побагровело. — Мы знаем о тебе всё. Твой дед — отец твоей матери — немец. Еще в прошлом веке он приехал из Германии в Петербург, женился, а затем, еще до войны, уехал в Ригу и остался там. Оттуда, — кричал следователь, — нити и идут. Думаешь, не распутаем?

Георгий попытался возразить.

— Молчать! У тебя будет время всё подробно объяснить. Кстати, твой отец, Иван Иванович Левин, работал в наркомате лесной и бумажной промышленности, был членом коллегии наркомата. Он много знал. И эти знания понадобились за кордоном… А зачем вам надо было ехать в буржуазную Латвию? Вы же с матерью были в Риге — более двух месяцев гостили. Гостили… или вредили?

Для Георгия это не было новостью. Его допрашивали в Москве. Выдвигали такие же обвинения, но доказательств не было, и они отпали.

И вот снова…

— Ну что, вражье отродье, вспомнил? — кричал следователь. — Пиши! Как и кем был завербован, какую вел шпионскую и подрывную работу, с кем связан?..

Кровь прилила к лицу… Прежде такого обвинения не было… Что за чушь? Кто же станет вербовать 12-летнего пацана? Впрочем, убеждать бесполезно.

Следователь ругался, стучал кулаками, обещал освободить, если последует чистосердечное «разоружение» и выдача сообщников. Ну, а если молодой человек будет продолжать упорствовать, к нему будут вынуждены принять меры.

Так прошло несколько ночных допросов. И вот еще один. Всё повторяется по старой схеме, только следователь на этот раз кажется более покладистым и даже внимательным.

— Не хотите признаваться, что участвовали в шпионской группе? Ваше дело, но вы осложняете себе дальнейшую жизнь. Мы имеем бесспорное доказательство…

Дверь распахнулась, и охранник ввел коренастого, светловолосого мужчину, лицо которого потемнело и распухло от побоев и беспрерывных ночных допросов.

— Узнаёте? Вы же встречались в Риге, имели связь. Узнаёте? — закричал следователь. Но ни тот, ни другой не могли узнать друг друга, так как никогда раньше не виделись. Так прошел последний допрос в бывшем архиерейском подворье. А затем последовала тюрьма. Вот как об этом вспоминает Георгий Иванович Левин в книге «Знать и помнить»:

«Старинная тюрьма в Туле, построенная еще при Екатерине Второй. В камере, рассчитанной на 20-30 человек, находятся 200, а то и более. Вновь поступающего в нее втискивают, как теперь в часы пик в некоторые вагоны метро. В камере — рабочие, колхозники, интеллигенция, много партработников, вплоть до секретарей райкомов. Днем еще можно сидеть, поджав под себя ноги. А ночью можно лежать, только тесно прижавшись друг к другу, всем на одном боку, переворачиваться лишь всем сразу, по команде старосты камеры. Тюрьма не только не отапливается, хотя на улице мороз 30 градусов, но в открытые за решетками окна из камеры валит такой пар, как из фабричной трубы под давлением. Пища (баланда из гнилой или мороженой капусты) выдается один раз в два – два с половиной дня: то среди ночи, то днём».

… Всё это было. Были тысячи людей, с которыми свела его судьба за десять с лишним лет несвободы.

«Запомнились мне в тульской тюрьме, — продолжает Георгий Иванович, — два человека. Трудно сказать, где они познакомились: в камере или еще до ареста. Один из них, Сергей Александрович Перов, был известным тульским юристом, другого, Ананьева, считали здесь главным инженером одного из заводов, кажется, даже оружейного. У Ананьева был в сильной стадии запущенный туберкулез, и Сергей Александрович всегда очень заботливо относился к своему другу. Они нередко разговаривали, пытались разобраться в происходящем. Иногда в беседу вступали и другие.

Среди них мне запомнился пожилой интеллигентный, очень славный начальник отдела архитектуры и строительства Тульской области. Оклеветанные, измученные ночными допросами и побоями, надломленные, они всё же продолжали верить в партию, верить Сталину.

Начальник облздравотдела Гроверман, которого арестовали, как «сообщника врага народа» Г.Н. Каминского, считал, что скоро партия во всём разберется. И почти все мы были уверены, что Сталин не знает о чудовищных делах своих присных, о том, что страдают невинные люди».

И вот приговор. Обычная для тех времён 58-я статья: КРД, контрреволюционная деятельность. Десять лет в лагере…

Мы сидим с Георгием Ивановичем Левиным. Пробегаю глазами отрывки из его воспоминаний.

— Да разве обо всём расскажешь, — нарушает он тишину. — Скольких людей пришлось увидеть, запомнить… Даже там, в таких нечеловеческих условиях, мы оставались людьми, и в нас не могли убить, вытравить чувство сопереживания, уважения, и души наши отнюдь не очерствели.

Вот небольшой рисуночек. — Георгий Иванович достает пожелтевший листок, на котором нарисован цветными карандашами худющий молодой человек. — Это мой портрет начала 1945 года. Сделала его также заключенная, литератор и художник из Польши Казимира Соколовская. А как забыть младшего медработника, бывшего врача зареченской больницы в Туле Бобровского, который, несмотря на то, что я был родом из Москвы, всегда называл меня земляком? И это согревало, успокаивало.

Так уж случалось, что судьба не раз сталкивала его на трудных лагерных дорогах с туляками.

Один из них, архитектор Владимир Николаевич Уклеин, после освобождения и реабилитации был главным архитектором города Темир-Тау, что под Карагандой. А позже, в 1962 году, переехал в Тулу. Здесь занимался поиском и описанием исторических и архитектурных памятников, издал несколько книг по этим вопросам. В Туле и умер в 1986 году в возрасте 87 лет.

— Освободившись, я еще некоторое время жил в Караганде как вольнонаемный, — вспоминает Георгий Иванович, — потом, в 1966 году, решил переселиться в Тулу. Вот тут-то ко мне и обратилась одна из работниц торгового отдела, активистка родительского комитета школы, где учился мой сын Александр. «А знаете, — сказала она, — отец моего мужа тоже работал в Туле и очень часто вспоминал о тех незабываемых днях. А сейчас я вот и внуку его, он, кстати, учится в одном с вашим Сашей классе, тоже рассказываю о дедушке. Поинтересуйтесь: в Туле, наверное, не забыли Александра Иосифовича Кауля». Тогда мне это имя ничего не говорило, а теперь я много о нём знаю, — закончил Георгий Иванович.

Как зеницу ока бережёт он небольшую справку:

«Дело по обвинению Левина Георгия Ивановича, 1911 года рождения, пересмотрено военным трибуналом Московского военного округа 24 ноября 1955 года.

Постановление Особого совещания при НКВД СССР от 6 января 1938 года в отношении Левина Г.И. отменить, и дело о нём производством прекращено за отсутствием состава преступления.

Зам. председателя военного трибунала МВО полковник юстиции Гуринов».

Виктор Щеглов.

Газета «Молодой коммунар», Тула, 13 мая 1989 г.

О ГУЛАГе

В 1940 г. ведомство, возглавлявшееся Л.П. Берией, подготовило обширную рукопись труда для внутреннего пользования «Главное управление исправительно-трудовых лагерей и колоний НКВД СССР». В нём отмечалось, что ГУЛАГ представляет собой сложный административно-хозяйственный комплекс в системе учреждений и хозяйства СССР. Это была, прежде всего, созданная советским государством централизованная система изоляции социально опасных нарушителей и контрреволюционных элементов. Одновременно ГУЛАГ являлся производственно-хозяйственным главком НКВД, организовывавшим трудовое  использованием изолированных в лагерях и колониях на основе ежегодно устанавливаемых союзным правительством промышленных и хозяйственных планов. Широкомасштабное использование труда заключенных в целях, как говорилось в предисловии к рукописи, воспитания у значительной их части трудовых навыков и приобщения их к социалистическому строительству было второй основной функцией ГУЛАГа.

ЛАГЕРЯ ГУЛАГа И ВОЕННОПЛЕННЫХ В ТУЛЕ

В предвоенные, военные и послевоенные годы в Туле и ее окрестностях была густая сеть лагерей ГУЛАГа, спецпоселений, фильтрационных лагерей, лагерей военнопленных. Причем лагеря разного типа часто располагались неподалеку друг от друга, контингент нередко перетекал из одного лагеря в другой. С началом войны количество спецконтингента в лагерях резко возрастало за счёт бывших военнослужащих-«окруженцев», а рабочих колонны «трудармейцев» — за счет мобилизованных на трудовой фронт спецпереселенцев: советских немцев, корейцев, крымских татар, интернированных поляков, прибалтов; позднее, начиная с 1942 г. — за счет военнопленных немцев, румын, венгров и др. Затем ряды ГУЛАГовцев пополнили и «вызволенцы» — возвращенные на родину «остарбайтеры», узники нацистских лагерей (потом их стали направлять в трудовые батальоны или принудительно направляли на работу без права возвращения домой).

В 1946 г. проверочно-фильтрационные лагеря были закрыты, большинство лагерей передали ГУЛАГу. Лагеря военнопленных просуществовали до начала 50-х гг. В 1956 г. ликвидированы спецпоселения немцев, но ограничения для этой категории граждан действовали до 1975 г.

Трудно восстановить всю правду об этих лагерях. Часть архивных документов всё еще не рассекречена, другая часть спрятана в хранилищах и не выдается «по техническим причинам», часть затерялась и исчезла. Но со слов очевидцев, по некоторым книгам, изданным документам, газетам и журналам, воспоминаниям и архивам всё же удается устанавливать расположение лагерей, осознать масштаб злодеяний, совершённых в этих лагерях.

Разными путями (иногда не совсем точно) установлено расположение лагерей ГУЛАГа и военнопленных в г. Туле. Начиная с 1937 г. и до 1953 г. в Туле возникали и исчезали, переводились в другие лагеря, переподчинялись лагеря ГУЛАГа, фильтрационные лагеря, лагеря военнопленных и др. в следующих местах:

· сквер возле водонапорной башни на улице Кирова (ныне детский парк);

· лагеря в районе ДК комбайностроителей и комбайнового завода;

· лагучасток «Тагиллага» на НТМЗ;

· спецгоспиталь № 5385.

Документально установлено, что с 1942 по 1951 г. в Туле действовал фильтрационный спецлагерь № 283 (с центром в г. Сталиногорск — ныне Новомосковск).

После раздела комбината «Москвауголь» и выделения комбината «Тулауголь» центр управления переместился в Тулу.

В конце 1943 г. несколько лаготделений спецлагеря № 283 вошли в новый спецлагерь «Тульский № 308». Основным потребителем рабсилы отделений лагеря стал комбинат «Тулауголь». Весь 1943 г. силами спецконтингента велось строительство новых лаготделений для новых партий спецконтингента. К лету построены и заселены новые лаготделения № 9 и 30 в Болохове, № 15 в пос. Товарково, № 18 в Туле, № 19 в Скуратове, № 24 на Косой горе и № 25 в Щёкине. В конце 1943 г. они стали основой нового Тульского спецлагеря № 308. В июне 1944 г. все спецлагеря были переданы из УПВИ в ведение ГУЛАГа НКВД СССР.

В 1946 г. лагерь № 308 переименован в проверочно-фильтрационный лагерь № 308 (ПФЛ-308). Во главе лагеря стоял полковник госбезопасности Николай Иосифович Ходас. Штат в том году составлял 313 человек. А средняя смертность — 50 человек в месяц.

В самой Туле, кроме указанных выше лаготделений лагеря № 308 были следующие лаготделения и лагучастки:

· лагучастки — строительство ЦЭМ, УКС (управление капстроительства);

· завод № 187;

· стройконтора ОСМЧ-1 Наркомстроя;

· Тульский сахаро-рафинадный завод;

· на Винзаводе;

· Мясново;

· бригада по Водоканалу;

· бригада лесорубов Щегловского лесхоза;

· бригада рабочих в бывшем Тульском Суворовском училище (сапожная и портняжная мастерские);

· контора снабжения;

· автобаза;

· тюрьма.

Рядом с отделениями ПФЛ часто находились и лагеря, отделения военнопленных немцев, венгров, румын и др. Так, из лагеря военнопленных № 323 в апреле 1946 г. в Тульской области только венгров числилось 2938 человек. На предприятиях комбината «Тулауголь» работали 3572 венгра, 277 румын. В «Тулжилстрое» — 672 венгра и 503 румына. В «Тулшахтстрое» — 1690 венгров и 10 румын.

Также в Туле на улице Демидовской располагались лаготделения № 10 (бывшее 19) на территории завода «Арсенал», занимали здание бывшей старообрядческой церкви (дом № 37), дом артели им. Володарского (дом № 47).

ЛАГЕРЬ ВОЕННОПЛЕННЫХ № 427

Косая гора — на базе лаготделения № 30 при ОСМЧ-1 Косогорского металлургического завода, на 6000 человек. Контингент использовался для строительства и восстановления Косогорского и Новотульского металлургических заводов.

ЗДАНИЕ «ТУЛАУГОЛЬ»
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Главный монополист по использованию рабочей силы ГУЛАГовцев и военнопленных на шахтах Мосбасса в 1930 – 1950-е гг.
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ВИНЗАВОД

В 1930 – 1950-х гг. здесь постоянно пребывала бригада из узников ГУЛАГа и военнопленных.

ЗДАНИЕ БЫВШЕГО «ТУЛАШАХТСТРОЯ» [image: image36.jpg]



— одного из главных использователей рабсилы ГУЛАГа и военнопленных в 1930 – 1950-х гг.

30 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННОГО

В Москве 30 октября 1974 г. состоялась организованная А.Д. Сахаровым и Инициативной группой зашиты прав человека в СССР пресс-конференция, на которой о Дне политзаключенного сообщили западным корреспондентам. Им передали 33-ю «Хронику», от​крытые письма заключенных, а также письмо А.Д.Сахарова Л.И.Брежневу от 24 октября 1974 г. В нем, в частности, говори​лось: «Нельзя допустить, чтобы на нашей земле, хотя и на той ее части, которая отделена от Вас колючей проволокой и тюрем​ными стенами, продолжаюсь бессмысленное и жестокое по​давление человеческого права и достоинства. Нельзя допустить гибели мужественных и честных людей… Я прошу Вас вновь рас​смотреть вопрос о полной амни​стии политзаключенных, в том числе узников психбольниц, об облегчении режима и сокраще​нии срока заключения для за​ключенных всех категорий. Такие решения будут иметь боль​шое гуманное значение и в ог​ромной мере способствовать доверию и духу разрядки, смывая с нашей стра​ны позорные пятна жестокости, нетерпимости и беззакония».
*****
В дальнейшем День политзаклю​ченного отмечался так же — голо​довки в лагерях и пресс-конфе​ренции в Москве. В 1975 г. на та​кой пресс-конференции уже был представлен проект статуса по​литзаключенного, подписанный 71 политзаключенным и направ​ленный в Верховный Совет СССР. Не прекращалась работа над проектом статуса политзаключенного — в 1975 г. подгото​вил свой проект Я. Сусленский, в 1976 г. — Э. Кузнецов и В. Чорно​вил. В 1976 г. в акциях протеста в лагерях и тюрьмах приняло учас​тие более 60 человек. Участники голодовки потребовали отменить принудительный труд, прекра​тить применение голодного пай​ка в качестве наказания, открыть лагеря и тюрьмы для инспекции международными гуманитарны​ми организациями и для незави​симой прессы. Они потребовали предоставить им статус политза​ключенных. C 1978 г. эмигрировавший к тому времени в Герма​нию К. Любарский ежегодно пуб​ликовал 30 октября «Список по​литзаключенных СССР». Наи​большее чисто участников акций протеста в лагерях отмечено в 1981 г., когда в голодовках и заба​стовках приняли участие около 300 политзаключенных.
*****
Начиная с 1987 г. День политза​ключенного сопровождался де​монстрациями в Москве. Ленин​граде, Львове. Тбилиси и т.д. Ес​ли в первых демонстрациях уча​ствовали десятки людей, то в 1988 г. — уже сотни. 30 октября 1989 г. демонстрации состоялись в десятках городов от Калинин​града до Хабаровска, а число уча​стников «живой цепочки», организованной «Мемориалом» во​круг здания КГБ, составило не​сколько тысяч человек. Участни​ки акций преследовались властями: так, разгон митинга 30 октяб​ря 1989 т. на Пушкинской пло​щади был наиболее жестким в Москве за все годы перестройки, были задержаны и подверглись административным преследова​ниям более 100 человек.
*****
30 октября 1990 г. на площади Дзержинского (ныне — Лубянка) был установлен валун, привезен​ный с Соловецких островов, где в 20 – 30-х гг. находился один из первых советских лагерей — Со​ловецкий лагерь особого назна​чения (СЛОН), откуда начинался Архипелаг ГУЛАГ. На камне бы​ла высечена надпись: «Этот ка​мень с территории Соловецкого лагеря особого назначения до​ставлен Обществом «Мемориал» и установлен в память о миллио​нах жертв тоталитарного режима. 30 октября 1990. День политза​ключенных в СССР». Траурную панихиду по загублен​ным отслужил о. Глеб Якунин, а среди выступавших были бывшие узники сталинских и брежневских лагерей — Сергей Ковалев, Анато​лий Жигулин, Олег Волков. Власти были вынуждены сми​риться. Представители КГБ да​же возложили венок к Соловец​кому камню.
С этого момента Соловецкий камень — одно из мест в Москве, где пострадавшие от репрессий могут помянуть своих родных и друзей. Вот что пишет Зоя Дми​триевна Марченко, принимав​шая участие в церемонии уста​новки Соловецкого камня: «Каждый год 30 октября мы, кто еще в силах, добираемся до это​го камня и здесь всегда получа​ем возможность общения и вза​имопонимания».
*****
18 октября 1991 г. Верховный Совет РСФСР принял реше​ние о внесении Дня политзаключенного в перечень офи​циально отмечаемых дат под названием Дня памяти жертв политических репрессий.
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«НАМ ТОЛЬКО ПРАВДА ОЧИЩАЕТ ДУШИ…»

О работе Тульского «Мемориала» по городскому гранту

В 2013 г. исполняется 60 лет со дня начала реабилитации жертв политических репрессий 20 – 50-х гг. XX века в нашей стране.

Тульский «Мемориал» завоевал грант по теме «Сохранение историко-культурного наследия в г. Туле».

В рамках гранта «Мемориал» готовит передвижную выставку «Политические репрессии и культура, которую мы потеряли», экскурсии по улицам Тулы «По следам политических репрессий 20 – 50-х гг. XX века». Начал работать Internet-сайт «Тульский Мемориал».

Идет разъяснительная работа с педагогами и учащимися по участию во Всероссийском конкурсе «Урок по теме “Человек в истории. Россия – XX век”» и в XI Всероссийском конкурсе исследовательских работ старшеклассников по той же теме.

Оргкомитет «Мемориала» по проведению работ по гранту обращается к студентам, школьникам старших классов, учителям школ, преподавателям высших и средних специальных учебных заведений, в Департамент образования Тульской области, в Управление образования муниципального образования город Тула, в Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, к руководителям музеев, библиотек, архивов, к общественным организациям города, ко всем неравнодушным и активным жителям Тулы с просьбой о содействии в работе Тульского «Мемориала».
Сделаем так, чтобы память о жертвах 20 – 50-х гг. не позволила бы вновь захватить нашу страну системе тоталитаризма.

Сделаем так, чтобы вновь не повторилось то, о чём пишет Е. Владимирова в поэме «Колыма»:

Пишу во имя тех — кто живы,

Чтоб не стоять им в свой черёд

Толпой послушно молчаливых

У тёмных лагерных ворот.

Уважаемые туляки!

Приходите к нам в общественный музей «Памяти жертв политических репрессий 20 – 50-х гг. XX века». Подключайтесь к работе по увековечению памяти безвинно погибших и пострадавших в эти годы. Молодые и неравнодушные, помогите в поиске, в работе в Internet, на компьютере, в фото- и киносъёмках. Краеведы, помогите в работе с архивами.

У нас есть возможность предоставить педагогам, учащимся, студентам материалы по истории, по праву, по искусству, имеющиеся в нашей библиотеке и размещённые на Internet-сайте. Обращаем внимание, что наши материалы есть в методкабинете городского Управления образования, в Институте повышения квалификации работников образования, в городских библиотеках.

Для преподавателей и учащихся открыт также Internet-портал Всероссийского «Мемориала» «Уроки истории»: www.urokiistorii.ru.

Internet-портал «Тульский Мемориал»: www.memorialtula.ru.  Электронная почта: memo_tula@mail.ru.

Наш адрес: г. Тула, ул. Бундурина, д. 40.  Тел. (4872)310-419.

Руководитель проекта
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При подготовке гида-путеводителя «По местам политических репрессий в г. Туле 1917 – 1987 гг.» Тульский «Мемориал» использовал материалы, помещенные в следующих документальных и художественных произведениях:
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7. Книга памяти жертв политических репрессий в Тульской области. 1917 – 1987 гг. Тт. 1 – 4. Тула, «Гриф и Ко».

8. Храмы Тулы.

9. Материалы краеведа А.Н. Клочкова. Спецпоселения и лагеря НКВД – МВД на территории Тульской области до 1956 г.

10. Архив Тульского областного отделения Российского общества «Мемориал».

11. Н.В. Петров. Справочник «Кто руководил органами госбезопасности. 1934 – 1954 гг.». М., издательство «Звенья», 2010.

12. А.Н. Яковлев. Сумерки. М., 2003.

13. Д.В. Колесов. В.И. Ленин: учение и деятельность.

14. Д.В. Колесов. И.В. Сталин: загадки личности.

15. Гордость земли Тульской. Составители С.Д. Ошевский, Н.А. Щеглова. Тула, 1982.

Работа по сбору материалов, составлению, редактирования и подготовке путеводителя к печати выполнена на общественных началах безвозмездно.
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